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Elünk, ahogy élünk m 
1el- 

r- , 

8 Irta: Zsolt Béla 

465 Élni, amig élünk, 
ban Igen, ez a szabály, 
Ás De mit csináljunk az életünkkel, 
iet Ha fáj? 
420 Ady Endre 

Igen: élünk. Még élünk. 
Az ember fellélegzik, ha találkozik ismerő- 

selvel, akiket régen nem látott. Hála Isten, ez 
ljes , még él! - Mint a háboru alatt, amikor hosz- 
um- szu hónapok után hirtelen felbukkant valaki. 
nás- „aki a halál ezeregy variációjával viaskodott. 
nér- Nem halt meg, csodálatosképpen: holott a pa- 

ke piriorma szerint, meg kellett volna nalnia. Aki 
zér ennyi veszélyt elkerült, valóságos szigfridi se- 

bezhetetlenséggel jár-kél a világban. Végig- 
- harcolta a háborut, nem ölték meg

 a kommu- 

i nisták, nem dobták a Dunába a martalócok, 
nem kapott spanyolnáthát, nem lett öngyilkos 
anyagi összeroppanása miatt, a végzet ezt a 
rendkivülien immunis emberfajtát nagy célok- 

lsten besorozta választottai közé! 
Hát élünk. Élünk, ahogy élünk. Csak azt ne 

kérdezd, hogyan élünk, - mert nem tudok 
megnyugtató felvilágositást adni. Vannak még 
biológiai rejtélyek az elefántok halálán kivül 
is. 
Barátom, az ügyvéd, szükségmunkás lesz. 

adja el jóidőben vásárolt rossz képeinek ara- 
nyozott rámáit. Szomszédom, a vasmunkás, 
gumiszerkezetre járó indián törzsfőnököt árul 
az utcán a gyerekeknek. A fiatal költő pro- 
tektor nélkül tülekszik a társadalombiztositó 
kapujában. : 
És mégis élnek, ahogy élnek. 

A nyomor, a reménytelenség, az elfojtott in- 
dulat filozófussá bonyolitja az embert. Mikor 
iz ember nem tudja, miből él, felmerül benne 

K- a kérdés: miért él? A magyar lélek eredetileg 

latalista: A földhöz való közelségében megta- 
nulta és átértette a vegetáció törvényét: te- 

ve: yészet és enyészet. Ami van, annak lenni 
Ciuj kell, ami elmulik, mulandó, ami közben tör- 

ténik, azt a végzet tölti ki, Most az egyszerü 
török életszemlélet helyén valóságos orosz 
életfilozófia sarjadt és burjánzik az összedőlt 
társadalom romjain. Az utcán szembejön va- 

i laki, mérnök, vagy ügynök és a harmadik sza 
le. va: „mért él az ember? Mire jó az egész?" 

Ezek a kérdések nem szónoki kérdések, ame- 

a. lyekre nem várnak feleletet. Mindenki azt hi- 
a. szi, hogy a másiknál van a megnyugtató vá- 

lasz. Ha egyszer nincs miből, ha egyszer a ma, 
holnap, a holnapután vigasztalan, - akkor 

érdemes élni - és ezt a titkot akarja tőle ki- 
teikarni! A középkorban bizonyára boszor- 
kányságot suttogtak volna, sistergett volna a 

gyanu, hogy eladta a lelkét a Sátánnak. 
Ma? Hányan adnák el testüket az anatómiai 

. 

ingyen csontváz. 

És mégis: várni kell, türni kell. Aki tulélte 
iz csapást, azzal a végzetnek céljai van- 
ak. 
Haza kell menni a szobák mélyére, az ott- 

nba, amelynek zárt ajtajait s az összeboruló 
Mggönyeit huszesztendő annyiszor tépte fel 
kyilkos után szimatoló poroszló módján. Be- 
lört az apákért és fiakért és elhurcolta őket, 
egy kardot rántsanak és kard által vesszenek 
l Betört a vagyonért, mely munkásizmok 
Ostjából keményedett érccé, hogy az öregség 
e legyen koldusok öregsége, Elszedte az asz- 

onyok külön függőit, zsibvásárra dobta 
nenyasszony kelengyéjét. Elszedte a tudós 

önyvét, megitta a csecsemők tejét. Elküld- 

ra tartogatja! Aki tulélte a tizcsapást, azt az 

Sakkpartnerem, a tönkrement kereskedő, most 

a
.
 

iért? Mindenki azt hiszi, hogy a másiknak 
van egy titka, amelynek birtokában lehet és 

intézetnek? De nem kell. Tulságosan sok az 

T 

. 
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tűleg 

Arad, szeptember 9 
A liberális párt aradi és radmegyek ] 

tagozata szombaton, Bratianu Dinu jelen- 
létében gyülést tartott. Háromezer párt- 
tag vonult fel zeneszóval a pártelnök 
előtt. Ezután kezdődött a gyülés, melyet 
Marcus Mihály volt prefektus, a megyer 
tagozat főnöke nyitott meg. Üdvözölte a 
párt vezérét, majd Cotoiu Romulusz dr. 
szólalt fel, aki Bratianut a tagozat ren- 
dithetetlen hüségéről biztositotta. Feltü- 
nést keltett Klotz György beszéde, aki 
az aradmegyei sváb parasztok nevében 
jelent meg és Dowol Péter dr. nagylaki 
ügyvéd, aki a nagylaki szlovákok üdvöz- 
letét tolmácsolta. 
Cipáianu volt földmüvelésügyi minisz- 

89 

Bratianu Dinu a kisebbségi kérdést is 
érintette. 
- Románia nemzeti és nem nemzetiségi 

állam. Semmi szükség a sovinizmusra. - 
Békében akarunk élni mindenkivel és 
senkit nem kivánunk bántani. 
Bratianu Dinu az ülés után fogadta az 

aradi magyarság küldöttségét, amely dr. 
FParecz Béla és dr. Széll Lajos vezetésé- 
vel jelent meg és emlékiratot adott át, 
melyben a katolikus gimnázium nyilvá- 
nossági jogának visszaadása ügyében ké- 
rik a pártelnök közbenjárását. Bratianu 
Dinu megigérte támogatását. A liberális 
párt elnöke ezután a prefektust, a polgár- 
mestert és dr. Constantinescua alpolgár- 
mestert fogadta, akik a nyilvánossági jog 
visszaadása érdekében tájékoztatták Bra- 
tianu Dinut. 
Maniu Gyula, aki szombaton reggel Bu- 

karestbe érkezett, a délelőtt folyamán Po- 
povici Mihály és Madgearu látogatásat 
fogadta. 
Popovici Mihály Maniu lakásáról Vaj- 
dához hajtatott, akivel hosszasan tár- 
gyalt. 

Délelőtt 10 órakor a Transsylvania 
vendéglő nagytermében megnyilt a nem- 
zeti-parasztpárt ókirályságbeli tagozatai- 
nak tartományi kongresszusa. Mihalache 

te az adószedőket a betegek párnáiért és az 
ősi almáriumokért.:. 
A szobák ma ridegek és üresek.. 
És mégis haza kel!l menni, el kell rejtőzni a 

szobák mélyére, el kell rejtőzni önmagunkba. 
Mert a téren most nincs keresni való Kár a 
szóért, a gondolatért, a tettért, amely változ- 
tatni akar, Haza kell menni a szobák mélyére 
és várni a csodát. 
Jairus leánya világ és vár az ő Mesterére, 

aki imigyen szól hozzá: „Kelj fel és járj! 
De „a leányzó nem halt meg, csak aluszik." 

* 
Akinek nem rekedt be a torka: üvöltözzék, 

ha mer és tud, - de a derék, aki kezével, 
értelmével enyhiteni akarja az ember örök sze 

.
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jelentette ki Bratianu Dinu a liberális-párttagozat aradi nagygyülésén 
ter beszélt még, majd Bratianu Dinu 
emelkedett szólásra. Beszédének éle fő- 
ként a nemzeti-parasztpárt ellen irányult. 

A liberális pártvezér feltünő kije- 
lentései 

- A nemzeti-parasztpárt könnyelmü 
volt - mondotta -, hogy megszavazta a 
vagyonellenőrzési törvényt, amelyet most 
mi hajtunk végre - rajtiuk. Az ellenzék 
magatartása általában tulzottan demagóg. 
Ezután feltünő kijelentést tett: 

-Nincsenek megkötöttségeim, mint a 
Kormánynak, erről a helyről tehát szaba- 
dabban Bbeszélhetek. A liberális párt nevé- 
ben követelem a kormánytól, hogy 

minél előbb, de lehetőleg azonnal szün- 

megnyitotta a nagygyülést, majd Madgea- 
ru beszélt, aki megállapitotta, hogy a re- 
gáti tagozatokban, Putna és Tutovame- 
gyék kivételével, teljes az egyetértés. 

Az este folyamán Mihalache felkeresi 
Maniut, utána pedig Vajdát. Az a célja, 
hogy még a vasárnapi végrehajtóbizottsá- 
gi ülés előtt letárgyalja a két erdélyi ve- 
zérrel a holnap szőnyegre kerülő kérdé- 
seket. 

A VIITORUL CÁFOLJA 
A VÁLSÁGHIREKET 

A Viitorul erélyesen cáfolja a kor- 
mánypárt belső egyenetlenkedéseiről el- 

I tesse meg a cenzurát, az ostromállapo 
tot, a kivételes intézkedéseket. 

A cenzura és az ostromállapot fenntartá-! 
sa csak az ellenzék demagóg céljait szol- 
gálja. Ha az akkori szomoru körülmé- 
nyek miatt szükség is volt az életbelépte- 
tésükre, ma már ezek az okok nem álla- 
nak fenn. ; 

„Nem félünk a sajtószabadságtól" 

A ellenzék azt állitja, hogy a cenzuta 
lelnémitja a védekezést. Nos hát kijelen- 
tem, hogy 
mi nem félünk a sajtószabadságtól, 
mert akkor is felvetünk olyan dolgokat 
amelyeket az ellenzékiek nehezen vála- 

szolhatnak meg. 

terjedt hireket. A pártban teljes az egyet- 
értés és a fegyelem, nincsenek ilyen, vagy 
olyan irányban dolgozó csoportok - álla- 
pitja meg a félhivatalos -, a kormány 
pedig az ország bizalmától kisérve 

tovpább folytatja nehéz munkáját, hogy 
jóvátegye azokat a hibákat, amiket az 
eddigi kormányok gazdasági, pagy más 
téren elköpettek. 
Tekintettel arra, hogy a Viitorul cikke 

nem foglalkozik a kormány ujjászervezé- 
sének a kérdésével is, politikai körökben 
biztosra veszik, hogy a kabinet ujjáala- 
kitása rövid időn belül befejezett tény 
esz, 

Az Universul és a Viitorul élesen szembe- 
lordul Pen Ghila kisebbségi tervezetével 

Pop Ghita volt kultuszminiszter ki- 
sebbségi kérdésről elkészitett előadói je 
lentése, amint előrelátható volt, nagy 
visszhangot keltett a bukaresti sajtóban 
A megértő álláspontjáról ismert Adeverul 
és Dimineata kedvezően fogadta a Pop 
Ghita érdekes tanulmányát, amit 
értékesebbnek tart, 

génységét, az igaz, akinek szive nem kő, a 
mellyel a szenvedést homlokon hajitja, a ke- 
resztény, akinek hite nem nyál, amelyet meg- 
váltójának arcába fröccsent: menjen haza. A 
tét a farizeusoké, a pénzváltóké, a gailamb- 
árusoké és a poroszlóké. Aki hisz életrevalósá- 
gában és hisz az emberben: elrejtőzik és vár. 
Rendelkeznek vele és nélküle: megteszi, a 

mit parancsolnak. 
Megdöntik a régi törvényt: 

ujat. 

Megadja a császárnak, ami a császáré. De 
hazamegy, tür és vár. 
Az eszméit elüiteti a családban: igazságra, 
világosságra és szeretetre neveli a fiát. 

megtartja az 

annál 
mivel köztudomásu, ! 

hogy a volt államtitkár a magyar időkber 
hervadhatatlan érdemeket szerzett a ro- 
mán ügy szolgálatában, a háboru utár 
pedig külföldön fejtett ki nagy tevékeny- 
séget Románia érdekében. A szerző er- 
kölcsi tekintélyét és jó román érzelmeit 
tehát nem lehet kétségbe vonni. Az Uni- 
versult és a Viitorult azonban, ugy lát- 

Igen, menjünk haza. Huszéve tulajdonkép- 
pen nem voltunk otthon. A csatában voltunk, 
népgyülésen voltunk, a táncteremben voltunk, 
az utcákon kergetett bennünket az utolsó re- 
mény, vagy az utolsó elszántság. 

Most, amikor jólformán mindent elvesztet- 
tünk: találjuk meg a polgári otthont. 
Hátha ujra lehet kezdeni? 

Menjünk haza. Ha kopár és sivár, akkor is, 
akkor is. 

Mindenki épitsen magának egy kis hazát, 
egy kis társadalmat, a hite szerint. Mert ezek- 
ből a kis ujjáteremtett otthonokból kell kinő- 
nie az emberségesebb társadalomnak. 
Addig is: élni, amig élünk, ez a szabály...
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1-15-igsorszámmal ellátott 15 drb szep- 
temberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
10934 szeptember havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karesibenm: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9, vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
örassóban: a B. kiadóhivatalában 
mindeniütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

szik, nem érdekli ez a körülmény. Mind- 
akét lap élesen szembefordul a megértő 
szellemü tervezettel, mely - szerintük - 
nem egyeztethető össze az állami tekin- 
tély elvével. 

A Viitorul többek közt a következőket 

Pop Ghita avaslatot terjesztett elő 
a kisebbségi kérdés megoldásáról a nem- 
zeti-parasztpárt bizottságához. Ebben a 
dolgozatában a volt alminiszter katoliku- 
sabbnak mutatkozik a pápánál. 

- Politikánk azt kivánja, hogy támo- 
gassuk a kisebbségeket kulturális téren, 
de ugyanakkor minden lehetőt el kelt 
követnünk arra, hogy a kisebbségi eleme- 
ket megnyerjük nemzeti kulturánknak. 

Ha azonban államot kreálunk az állam- 
ban, ezzel nem szolgáljuk a kisebbségek 
érdekeit, akiknek több hasznuk van ab- 
ból, hogy közösséget ovállalnak kultu- 
ránkkal és azonositják magukat álla- 
munk eszméioel. 

- A nemzeti-parasztpárt azonban ugy 
látszik, hogy minden kérdést demagógiá- 

vval akar elintézni. 

Az Universul igy kommentálja a jelen- 
tést: 

- Ezzel a programmal nemzeti álla- 
munk egy „sui generis" állammá alakul- 
na át, melyben a kisebbségek külön álla- 
mot alkotnának s az állam, a község és 
a megye pedig „tekintélyes" sarccal tá- 
mogatná őket. 

-Ilyen elképzelésekkel akarja a nem- 
zeti-parasztpárt Romániát konszolidálni 
és az ország népének elismerését kivivni! 

ÉRDEKES VITA AZ ANTIREVIZIÓS 
LIGA KÖRÜL 

Érdekes vita folyik a Stelian Popescu kez- 
leményezésére megalakult antireviziós liga 
körül. Stelian Popescu, aki tudvalevőleg az 
Universul igazgatója, csatlakozásra szólitotta, 
tel a tanitóságot. A felhivással kapcsolatban 
a nemzeti-parasztpárt hivatalos lapja élesen 
megtámadta az Universult, melyről azt állitja, 
hogy a tanitók ellenségeinek a szolgálatábarn 
áll és ma is támogatja az iskolabeszüntetések 
politikáját. A tanitóság tehát bojkottálja Ste- 
lian Popescu vállalkozását. 

Az Universul mai számában válaszol a Drep- 
tatea cikkére. Azt irja, hogy Gömbös magyar 
miniszterelnök értékes szövetségesre talált a 
nemzeti-parasztpártban. A párthivatalos ma- 
gatartása nyilt hazaárulással egyenlő. Ne 
higyjék azok, akik országunk érdekei ellen 
dolgoznak, - hangzik a cikk -, hogy akció- 
jukat bürtetlenül folytathatják, 

A vita ujabb fejleményeit politikai körökben 
nagy érdeklődéssel várják. 

zzötötan 

Megkezdő dött Kolozsváron 
a szociáldemokraták erdélyi 

nagygyülése 
Kolozsvár, szeptember 9. 

Szombaton délelőtt 10 órakor kezdődött meg 
a vasmunkások otthonában a romániai szo- 
ciáldemokrata párt erdélyi tartományi nagy- 
gyülése, amelyen a Zsilvölgyéből, Nagyvárad- 
ról, Aradról, Szatmárról, Brassóból, Marosvá- 
sárhelyről, Désről és a többi ipari gócpontok- 
ból 60 kiküldött jelent meg. A szombat dél- 
előtti ülést teljesen a kiküldöttek igazolása 
vette igénybe. Vasárnap kerül sor a Politikai, 
gazdasági, pártszervezeti és sajtóügyekre és 
az uj tisztikar megválasztására. 

A 

; 

; 
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Németországi mintára... 

saját hivel el akarták tenni láb alól 
clca Ccodrcanut 

11934. szeptember 10 

A feloszlafot vasgárda „Galálra ifél1" vezére Giveivel feldulta 
az összeesküvők iőöadiszállásái 

Lövöldözés és véres verekedés után 50 diák került a hadbiróságra 

l Bukarest, szeptember 9. 
Érdekes „összeesküvésről számol be az 

Universul. Ugy látszik, a mi fajvédőink sem 
akarnak elmaradni a németországi nemzeti- 
szocialisták mögött: Zelea Codreanut, a szélső 
jobboldali mozgalom vezérét, a saját hivei el 
akarták tenni láb alól, 

A merénylet részleteiben is nagyon hasonlit 
a Hitler-Röhm-ügyhöz. 

A feloszlatott Vasgárdában az utóbbi idő- 
ben sulyos ellentétek éleződtek ki. Stelescu 
volt képviselőt, akit nemrégiben Ramnicul, 
Valceaban itéltek el kétévi börtönre, azzal vá- 
dolta meg a gárda „kapitánya, hogy össze- 
köttetésben áll a szabadkőmüvesekkel, akik 
ellen Zelea pártja annakidején elkeseredett 
harcot folytatott. Zelea Codreanu és a még 

szabadlábon levő Stelescu között néhány nap- 
pal ezelőtt heves szóváltás játszódott le. 

melynek során Codreanu revolverét is elő- 
rántotta 

s csak hivei kadályozták mes abban, n hogy 

i : 

legbizalmasabb hivét hitleri alapon meg ne 
I büntesse. 

Stelescu csoportjába tartozik egy Gheorghia- 
de Luca nevü diák is, aki a Sportlégió nevü 
vasgárdista szellemü alakulatnak a főnöke. 
Az Üniversul szerint Gheorghiade „üösszees- 
küvést" szervezett Zelea Codreanu ellen. El- 
határozták, hogy elteszik láb alól a „kapi- 

tányt". A merénylőt ki is jelölték Cotea ne- 

vü diák személyében. 
A titkos gyüléseken résztvett Dumitrestu 

Zapad diák is, aki megrettenve a tervtől, le- 
utazott a Carmen Sylva fürdőhelyen tartóz- 
kodó Zelea Codreanuhoz, 

átnyujtotta neki az összeesküvők névsorát 
és beszámolt a terv minden részletéről. 
Zelea Codreanu az első vonattal Bukarestbe 

utazott. Cantacuzino Granicerul nyugalmazott 
tábornok lakásán bizalmas tanácskozást tar- 

tott hiveivel. Ezen a megbeszélésen Nichifor 
Crainic egyetemi tanár is résztvett, 
Csütörtökön este 7 órakor Codreanu és hi- 
vei i megrohamozták heorehiade lakását, 

betörték ajtaját benyomultak és tüzetes ház. 
kutatást tartottak. Több revolvert és egy 
üveg ciankalit találtak. 
A büntárgyakat magukhoz vették és már 

távozni készültek, amikor Gheorghiade szolgá. 
jának sikerült észrevétlenül kijutnia az utcá. 
ra, ahol segitségért kezdett kiáltozni. Nagy 
tömeg gyült össze, majd rohamlépésben meg- 
érkeztek Gheorghiade szomszédban lakó hivei. 

Véres verekedés kezdődött a két csoport 
között Revolverlövések hangzottak. A kö. 
zelharcban három diák, közöttük Angelescm 

belügyi alminiszter hirhedt merénylője, Be. 
za diák, is megsebesült. 

A verekedőket rendőrök választották szét. 
Mintegy ötven diákot tartóztattak le, akiket a 
hadbirósághoz szállitottak. A vizsgálatot Du- 
mitrescu kapitány, katonai ügyész vezeti. 
A hadbiróság ma megidézte Cotea és Ghe- 

orghiade diákokat, valamint Zelea Codreanut 
és hiveit is, hogy teljes világosságot deritsen 
a nem mindennapi neyre. 

Ujabb 30 ezer r munkás csallakozott 
az amerikai sztrájkolókhoz 

Newyork, szeptember 9 
Az amerikai textilmunkások sztrájk- 

mozgalma tegnap ismét uj lendületet 
nyert, amennyiben ujra 30 ezer munkás 
hagyta ott az üzemeket. Igy a 700 ezer 
textilmunkásból most már 400 ezer való- 
ban sztrájkol. 
Az erőszakosságok és zavargások egyre 

szaporodnak s míg legnap még csak 10 

halálos áldozatot jelentettek, ma már 
ezeknek a száma tizenötre emelkedett. 
A helyzet a legkomolyabb és a legsu- 

osabb a déli államokban. Egyedül csak 
él Karolinában 7 ember esett el az uti 

cai harcok során. A sztrájkmozgalom ut- 
cai harcainak veszteséglistáján azonban 
eddig már többszáz sebesült is szerepel a 
halottakon kivül. 

Agyonlőtte magát egy szebeni 
szász diák, mert azt hitte, hogy 

elbukott a pófvizsgán is 
Nagyszeben, szeptember 9. 

A' nagyszebeni Jungerwaldban levő tejcsar- 
nok közelében borzalmas diáktragédia játszó- 
dett le. Müller Adolf VII. gimnázista, aki at- 
tól való félelmében, hogy a román- és latin- 
nyelvből tett pótvizsgán elbukott, inkább a 
halálba ment: agyonlőtte magát. 

öÖngyilkossága sok tekintetben emlékeztet a. 
„Gerber érettségije cimen a magyar könyv- 
piacon is megjelent német regény tragikus 
fináléjára. Amint Gerber Kurtnak, a regény 
hősének nem volt oka arra, hogy eldobja ma- 
gától az életet, éppugy Müller Adolf is várha- 
tott volna addig, amig a pótvizsga eredmé- 
nyét kifüggesztik... 
Müllernek román- és latinnyelvből kellett 

javitóvizsgát tennie. A vizsga előtt felkereste 
tanárát, Heinrich Adolf professzort és kérve 
kérte, hogy miután amugy sem akar érettsé- 
git tenni, kegyelemből engedje át a pótvizs- 

1 gán. A tanár azonban azzal utasitotta el, 
hogy átengedése vagy bukása teljesen a vizs- 
gán elért eredménytől függ. Müller kétségbe- 
esve távozott tanárától s valószinüleg otthon 
is elpanaszolta a dolgot, mert később apja is 
felkereste a professzort. A tanár azonban az 
apának sem mondott egyebet, mint a fiunak. 

Ilyen előzmények után állott pótvizsgára a 
felzaklatott lelkü és a bukást biztosra vevő 

diák. A vizsgáról egyenesen haza ment, meg- 
irta bucsulevelét, magához vette a revolvert. 
Távozás közben megcsókolta az anyját és el- 
rohant hazulról. A Jungerwaldba sietett, 
Nagyszeben kedvelt sétaterére, ahol egy revol- 
vergolyóval véget vetett fiatal életének. 
Azonnal meghalt. 
Tragédiája ennek a fiatal, gyámoltalan di- 

ákembernek annál megrázóbb, mert amikor a 
pótvizsga eredményét kihirdették, kiderült, 
hogy mind a két tantárgyból - átengedték. 

Allonz spanyol exkirály is 
lőrészvényes az egyik 

amerikai municiógyárban 
Az amerikai szenátus vizsgálóbizoltsága megállapitotta, 
hogy Amerika már 1916-ban megszegte a semlegességet 

Washington, szeptember 9 
A szenátusnak az a bizottsága, amely a 

magánkézben levő fegyver és hadianyag- 
gyárak munkásságát vizsgálja felül, a so- 
rozatos kihallgatások megejtése révén 
ujabb és ujabb leleplezésekkel lett gaz- 
dagabb. 

Kiderült, hogy Amerika már 1916-ban, 
tehát jóval a hadbalépés előtt méegszegte 
semlegességét, amikor Olaszország szá- 
mára az egyik hadianyaggyár buvárha- ! 

jók épitését vállalta el. A szerződést 
hogy ne keltsen feltünést, a gyár párisi 
ügynöke s az olasz kormány megbizottja 
Párisban irta alá. 
A Driggs-féle fegyvergyár müködésé- 

nek felülvizsgálatakor pedig az derült ki, 
hogy Amerika hivatalos kémszervezete a 
gyárnak segitett megszerezni egy külföl- 
dön gyártott légelháritó ágyu tervrajzát. 
Ez a gyár volt az, amely Dániának, Tö- 
rökországnak, Görög gországnak és Litvá- 

énel tengeralattjárókat adott el. 

Rendkivül nagy meglepetést keltett, a 
mikor az is nyilvánosságra került, hogy 
ennek a hatalmas fegyvergyárnak egyik! 
főrészvényese nem más, mint maga AIl- 
fonz spanyol exkirály, aki Zacharofi ré 
vén kapcsolódott bele az üzletbe. 

A szenátusi bizottság munkájának ed. 
dig már annyi eredménye volt, ho 
csillei kormány már értesitette vras 
toni követét: nézzen utána az amerikai 
gyárakkal kötött buvárhajórendelésnek. 

- A has gyakori teltsége, a rekesz erő 
sebb feltolódása, májtájéki fájdalmak, emész- 
tési nehézségek, gyomorbélhurut és sárgaság 
a természetes „Ferenc József" keserüviz hasz 
nálata által megszüntehetők és az agy, a 
szem, tüdő vagy sziv felé irányuló vértódul4- 
sok ellensulyozhatók 

Vasárnap este divatrevüvel 
zárul az AGISZ nagysikerü 

brassói kiállitása 
Brassó, szeptember 9. 

Még egyetlen nap - vasárnap - keres 
hetik fel a látogatók az AGISZ kiállitást. 
Egy hétig volt nyitva az erdélyi háziipa! 
és népmüvészet látványos felvonulása 
Az emberek százai keresték fel a római 
katolikus elemi iskola kolostorutcai rajzi 
termében elhelyezett kiállitást és nagyon 
sokan itt szerezték be őszi ruhaszükségle 
tüket. Különösen élénk és nagy forgalom 
volt az izléses és müvészi lakás diszitési 
tárgyakban. Az ÁGISZ kiállitása minden- 
képpen siker volt és a rendezők minden 
dicséretet megérdemelnek. Az utolsó na 
pon előreláthatólag nagy tömegü látogató 
tekinti meg a kiállitást. 
Vasárnap este kilenc órakor a kiállitás 

helyiségében méltó befejezésül divatrevü 
lesz. - „Amig az AÁGISZ-posztó eljut 

AGISZ posztó utját a gyapjutól -a sza- 
bóig. A szines és ötletes divatrevü, mely 
ben a legjobb mükedvelők vonulnak fel, 
máris olyan érdeklődést keltett, hogy bi 

zonycsan nagy közönségeikere lesz. 

- -. 

EoaARAK, 
tücskök, poloskák, legyek 
és mindenléle rovarok ra- 
dikálisan kipusztithatóka 

japán rovarpor által 
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den a levegőben van 

Oroszország felvétele után Japánnoak is be kell lépnie a Népszövetiségbe - A Habsburg-kérdés új oldala 

Gentf, szeptember 9 

ségtelenül két nagy világpolitikai kérdés 
jegyében nyilt meg. Az első: az orosz 
kérdés. A második: a francia-olasz kö- 

faeedés. Mindkettőnek rendkivül fontos- 
sága van. Hiszen a hatalmas orosz biroda- 
lom bevonulása a Népszövetségbe, nem- 
csak azt jelenti, hogy végre kivivta magá- 
nak a nagyhatalmak sorában már régen 
megillető helyét, hanem azt is, hogy poli- 
tikájának irányvonalát, amely eddig 
szinte kizárólagosan Ázsia felé mutatott, 
most Európa felé irányozza. 

A francia-olasz közeledés mögött pedig 
az időszerü kérdések egész serege sorako- 
zik fel. Az a körülmény, hogy a két, ed- 
dig nem nagyon barátságos nagyhatalom 
most közeledik egymáshoz, ismét sulyos 
eltolódásokat jelent az európai erőviszo- 
nyok „egyensulyában". Most már min- 
den jel arra mutat, hogy 

Franciaország és Olaszország barátsá- 
gos közeledésének legközelebbi követ- 
ezménye az lesz, hogy a kisantant ál- 

lamok is csatlakoznak a római egyez- 
ményhez, 

ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy tá- 
mogatják majd, vagy legalább is jóindu- 
latu semlegességgel nézik azt a politikát, 
amelyet a francia diplomácia jóváhagya- 
sával Mussolini diktál Közép-Éurópában. 
A találgatások természetesen még ko- 

raiak, hiszen a Szovjet még nem tagja a 
Népszövetségnek, másfelől pedig a kisán- 
tánt sem csatlakozott a római egyezmény- 
hez. A Szovjet felvétele elől azonban elő- 
reláthatólag elsimulnak az akadályok és 
ha Svájc nem enged szélsőséges ellenzéki 
álláspontjából, akkor számolni kell azzal, 
hogy a Népszövetség csomagol és átköl- 

tözködik - Bécsbe. És még azt is figye- ! 
A Népszövetség 81-ik ülésszaka két- lembe kell venni, különösen a középeuró- 

pai politikában nagyjelentőségü esemé- 
nyek szemszögéből, hogy a még csirában 
levő tervek megvalósitásának legfonto- 
sabb politikai tényezője: Barthou rómal 
látogatása nem történt meg s arra októ- 
ber második fele előtt nem is igen lehet 
számitani. De ha az megtörtént, a mal 
helyzet alapján felállitható horoszkóp azt 
mondja, hogy a kisántánt is azonnal el- 
küldi követét Benes csehszlovák külügy- 
miniszter személyében Rómába. 

népszövetségi tanács ünnepélyes 
megnyitását követő hangulatban jelenté- 
scink a következőkről számolnak be: 

Barthou nyilatkozott! 
Barthou francia külügyminiszter már 

megérkezett Genfbe és pénteken késő este 
fogadta a genfi hirlapirókat s előttük nyi- 
latkozatot tett. Barthou őszinte és diploma- 
tikus volt egyszerre. Azt minden kertelés 
nélkül kijelentette, hogy római utja már 
küszöbön van. Ennek időpontja még nem 
biztos ugyan, de az nem lehet kétséges, 
hogy okt. második felében látogatja meg 
Mussolinit. : 
Az ujságirók természetesen megkérdez- 

teék, hogy milyen kérdések kerülnek meg- 
vitatásra a római találkozás alkalmával, 

de Barthou erre vonatkozólag semmi 
közelebbit nem volt hajlandó elárulni, s 
csak azt közölte, hogy az előkészítő 
tárgyalások most vannak folyamatban 
Aloisi báróval, Olaszország genfi fő- 
megbizottjával. 

- Ennél többet nem mondhatok - 
mondotta a francia külügyminiszter. - 
A korai és elsietett nyilatkozatok csak az 
előkészités alatt álló tárgyalások sikeret 
hiusitanák meg. 

Benes lesz a kisantant 
római követe 

Amig Barthou elég sokat sejttető nyilatko- 
zata a francia-olasz közeledés tényét erősi- 

tette meg, azzal egyidőben az a régebbi hir is, 
megerősitést nyert a genfi diplomáciai körök- 
ben, hogy a három kisantant-állam, Románia, 
Jugoszlávia és Csehszlovákia is csatlakozik a 
római egyezményhez. Jól értesült genfi diplo- 
maták már tudják is - állitólag éppen kis- 
antantkörökből -, hogy az erre irányuló tár- 
gyalásokat a kisantant nevében Benes cseh- 
szlovák külügyminiszter kezdi meg. Benes 
legelső lépése az lesz, hogy tárgyal Schu- 
schnigg osztrák kancellárral s éppen csak arra 
vár, hogy az is megérkezzék Genfbe. 
Genfben biztosra veszik, hogy a kisantant 

is csatlakozik a római hármas egyezményhez, 
de ez a nagyjelentőségü diplomáciai lépés csak 
akkor történik meg, ha Barthou római utja 
meghozza a kivánt eredményeket. Vagy Bart- 
houval egyidőben, vagy pedig valamivel ké- 
sőbb, de még október folyamán Benes is ok- 
vetlenül 

tárgyaljon. 

angol 

Rómába utazik, hogy Mussolinivel 

FRANCIA LAPVÉLEMÉNY A 
FRANCIA-OLASZ KÖZELEDÉSRŐL 

A párisi lapok magatartása igen érdekes. 
Általában véve nem cáfolják és nem tagadják, 
hogy a közeledés érdekében már megtörténtek 
a szükséges lépések, de azt egyöntetüen leszö- 
gezik, hogy a megegyezésről elterjedt hirek 
még igen koraiak. Annyi bizonyos, hogy ezek 
a tárgyalások nemcsak a legjobb mederben 
folynak, hanem már döntő stádiumba is jutot- 
tak. 

A Temps feltünően meleg hangja kiválik a 
francia lapvélemények közül. Vezércikke bizik 
a most folyó előkészitő tárgyalások teljes si- 
kerében, de mégis korainak tartja, hogy az 

lapok példájára máris bejelentsék 
Barthou római utjának eredményeképpen a 
teljes megegyezést a két nagyhatalom között. 
Azt az egyet a Temps vezércikke is elismerl, 
hogy Rómában okvetlenül megoldják a dunai 
kérdést és elsimitják azt az ellentétet, amely 
fennáll a kisántánt és Olaszország között. 

anán is köveli a Szovjetet a Népszüveiségbe 
A kisántánt-államoknak ez a pálfordu- 1 követni fogja a nyilt tüntetés helyett, de 

lása francia siker, azt nem is lehet két- 
ségbe vonni. És éppigy a francia diplo- 
mácia nagy sikere lesz, ha Szovjetorosz- 
országot sikerül felvétetni a Népszövet- 
ség kötelékébe. 
Erre vonatkozólag a Reuter-féle angol 

távirati ügynökség genfi tudósitója biz- 
tosra veszi, hogy a Szovjet felvételét a 
népszövetségi tanács ülésén simán keresz- 
tül tudják vinni. Argentina, amely egyik 
eves ellenfele volt az oroszok belépésé- 

nek, illetőleg felvételének, most már any- 
nyira lehiggadt, hogy elvi szempontjai- 
nak fenntartása mellett kifelé csak annyi- 

al bizonyitja ellenzéki álláspontját, hogy tartózkodni fog a szavazástól. Genfben 
azt remélik, hogy ezt a példát Svájc is 

azért számolni lehet azzal is, hogy Spájc 
mégis csak kilép a Népszövetség kötelé- 
kéből s ebben az esetben a Népszöpetség 
székhelyét csakugyan át kell helyezni 
máshova, legnagyobb valószinüség szerint 
Bécsbe. 
Svájc esetleges kilépésével párhuzomo- 

san azonban más változásra is lehet szá- 
mitani a Népszövetség tagállamainak lét- 
számában. A Reuter szerint biztosra kell 
venni, hogy Japán ismét pisszalép a Nép- 
szövetség kötelékébe, mert érdekei nem 
türhetik el, hogy távollétében a Szovjetet 
felvegyék, sőt állandó tanácstagsággal 
ajándékozzák meg s igy a távolkeleti po-. 
litikában kiszámithatatlan előnyökhöz 
juttassák. 

TITULESCU VAGY POLITIS 
LESZ A KÖZGYÜLÉS ELNÖKE? 

Azt az egyet Genfben még nem tudják 
biztosan, hogy ki fogja elnökként levezet- 
ni a Népszövetség őszi ülésszakát. Az el- 
nök személyéről még nem történt döntés. 
Emlegetik azonban már azt, hogy vagy 

A Semmitőszék elé kerül a dési 

3. oldal 

Titulescu román külügyminiszter, vagy 
pedig Politisz görög megbizott lesz az 
őszi ülésszak elnöke, de olyanok is van- 
nak, akik szerint De Valera ir miniszter- 
elnököt kérik fel az ülésszak levezetésére. 

A HABSBURG-KÉRDÉS 
UJ OLDALA 

A Prager Presse mai száma igen érde- 
kes cikkben foglalkozik a napról-napra 
jobban előtérbe nyomuló Habsburg-kér- 
déssel. A cikk, amelynek cime: „Hitler és 
a Habsburgok" azt fejtegeti a Habsbur- 
gok visszaültetésének tervével kapcaalat- 
ban, hogy a német birodalom azért ellen- 
zi olyan hevesen a restaurációt, mert a 

katolikus Habsburg-monarchia megalaku- 

lása komolyan veszélyeztetné Németor- 

szág terveit, sőt magát a birodalmat is. 

A restauráció esetében ugyanis, mondja a 

Prager Presse cikkirója, reálisan számolni 

kell azzal az eshetőséggel, hogy a délné- 

met katolikus államok Ausztriához csat- 

lakoznának. 

petróleumgyár munkásainmak ügye 
A kolozsvári tábla az uj munkatörvényre való hivatkozással 

nem hozott érdemi döntést 

Dés, szeptember 9 
A dési petróleumgyárban - amint már 

jelentettük - a tavasz óta huzódó ma- 
kacs ellentét van az igazgatóság és a mun- 
kás tábor között. Megirtuk azt is, hogy 
az ellentét ügyében szeptember elején a 
kolozsvári királyi itélőtábla dönt, ki- 
mondva, hogy munka-, illetve választott 
biróság van hivatva a kérdést rendezni. 
A királyi itélőtábla szeptember hatodi- 
kán tartotta meg ülését. A Balasiu-tanács 
előtt dr. Veinberger képviselte a petrőle- 
umgyárat, mig a munkások nevében dr. 
Balogh István ügyvéd jelent meg. A táb- 
lai hármas tanács rövid tárgyalás után 
meg is kezdte müködését. Kimondotta, 
hogy a módositott munkatörvény alapján 
a választott biróság elnöki határozata el- 
len csak a bukaresti Semmitőszéknél le- 
het felfolyamodással élni. 
Ép ezért, az elnök intézkedett is, hogy 

szerencsédlenség törtémi 

az ügy iratait hivatalból tegyék át a 
Semmitőszékhez. 
A petroleumgyár éhbérért robotoló 

munkásai között természetesen nagy el- 
keseredést váltott ki a táblai határozat, 
mivel ez ismét többheti halasztást jelent. 
S most közeledik a tél, a többletkiadá- 
sok, s ők még mindig itt állnak rendezet- 
len bérek és hiányos egészségügyi állapo- 
tok között, holott az egész kérdést egy 
félóra alatt meg lehetne oldani 
ogy az igazgatóság aláirja a kért kol- 
lektivszerződést, 
amelyben a munkások éppen csak any- 
nyit kérnek, hogy mindennapi életük 
biztositva legyen! 

A gyár vezetői azonban ezt mindenkép- 
pen el akarják kerülni s egyelőre örven- 
denek, hogy ismét pár heti haladékot 
nyertek ebben a tavasz óta huzódó ügy- 
en. 

Ismét hátborzongató repülő- 

A tömösi hidnál lezuhant és szörnyethalt egy bukaresti 
iiatal repülő-altiszt, aki a legujabb harci 

lására érkezett Erassóba 

Brassó, szeptember 9. 
A pénteki nap folyamán borzalmas re- 

pülőkatasztrófa szinhelye volt az alsó- 
tömösi völgyben futó szentgyörgyi-ut 
melletti lapály. Constantinescu M. huszon- 
négyéves repülőaltiszt egy Potez-tipusu 
katonai vadászgéppel lezuhant és ször- 
nyethalt. 
Marin Conetantinescut a bukaresti har- 

madik repülőosztagtól küldték ki Brassó- 
ba, hogy a brassói repülőgyár négy ujon- 
nan elkészült harci repülőgépét átvizsgál- 
ja és próbarepüléseket végezzen azokkal. 
Miután az altiszt megvizsgálta a gépe- 

ket és azokat kifogástalanoknak találta, 
sorra próbarepülést végzett velük. Utol- 
jára a tizennégyes tipusu, tizenhármas 
számu harci géppel szállott fel. A gép ki- 
fogástalanul müködő motorral irta a kö- 
röket. Constantinescu csakhamar elhagy- 

Gyümölcs- és mezőgazdasági 
kiállitást rendezr Szamnosmegye 

vezetősége Désen 

Dés, szeptember 9. 
Szamosmegye vezetősége szeptember 15. és 

21. között nagyszabásu gyümölcs- és mezőgaz. 
dasági kiállitást rendez Désen, a vármegyeház 
disztermében. A kiállitáson gyümölcsök, bor, 
méz, tejtermékek, valamint háziipari termékek 
állithatók ki. Külön iroda rendezi majd az üz- 
leti kötések lebonyolitását, mert a kiállitás el- 
ső célja ez: a megye mezőgazdasági termékel- 
re felhivni a vevőközönség figyelmét és igy 
lendületesebb kereskedelmi kapcsolatokat sze- 
rezni az elhanyagolt mezőgazdasági életben. 
A kiállitáson való részvétel épp ezért telje- 

sen dijtalan, helypénz nincs. A legötletesebb 
és legcsinosabban felszerelt sátrakat dijazni 

togják. 
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gépek kipróbá- 

ta vele a repülőtér lapályát, hogy a se- 
bességi teljesitményt is felülvizsgálja. A 
mikor azonban a gép a Tömösi-szoros fö- 
lé ért, a tömösi hid közelében, mintegy 
kétszázötven méter magasból hirtelen le- 
zuhant. A helyszini vizsgálat megállapi- 
totta, hogy a gép orrával előre függőlege- 

sen esett le. A zuhanó géptest orra olyan 
irtózatos erővel furódott a földbe, hogy 
visszapattant és ujra a földnek csapódva 
a szó szoros értelmében porrá zuzódott. 
A pilóta holttestét véres darabokban 

szedték össze a segitségére siető rendőri 
közegek. Constatinescut valószinüleg Bu- 
karestben temeti el ezrede. 
A tett szinhelyére a brassói hatóságok 

részéről dr. Pascu Radu brassói főügyész 
és Marin Sgorcea, a brassói bünügyi osz- 
tály főnöke vonultak ki a vizsgálat le- 
folytatására. 

A kiállitás idején kirakatverseny is lesz 
Désen, szintén dijazással. 
A dr. Oltean János prefektus fővédnöksége 

alatt álló kiállitás iránt komoly és figyelemre- 
méltó érdeklődés mutatkozik. 

.. 

Dandea ismét „győzött" 

Marosvásárhely, szeptember 9. 

A Magyar Párt marosvásárhelyi jog- 
védő irodájában megjelent hét asszony, 
akik lámpagyujtogató minőségben voltak 
alkalmazva a városnál. Elpanaszolták, 
hogy Dandea polgármester, takarékossá- 
gi szempontokra való hivatkozással, ki- 
tette őket állásukból. 

A Magyar Párt jogvédő irodája meg- 
tette az intézkedéseket, hogy az elbocsá- 
tást megsemmisitsék és az asszonyokat 
visszavozvék állásukba. 

azzal,



4. oldal 

fJapán uj megvilágitása 
Az európai ember mostanában szinte nap- 

nan után kapja a nyugtalanitó hireket a sár- 
ga világhatalom felől, de akárhogy próbálja 
is megérteni a nyugtalanitást, teljesen soha- 
sem érti meg, mert Japán távol van s az erő- 

ket, amelyek népét és kormányát mozgatják, 
nem ismeri eléggé. A „militarizmus" és „im- 
perializmus" szavak csak keveset árulnak el 
a japán hóditókedv kulisszái mögül s az a 
tény se mond sokat hogy az erősen szaporo- 
dó nép tulnőtte a szigetország határait. Ha 
csak ezt tudjuk, fel tudjuk fogni, hogy az ex- 
panziv szellemü japánság uj területeket keres, 
ahol népfölöslegeit elhelyezze, de ha látjuk, 
hogy a hóditás utja Koreán és Mandzsurián 
át Kina amugyis tulnépesedett tartományai 
lelé vezet, a rejtély csak bonyolódik. Koreá- 
ban Japán harminc év alatt alig volt képes 
félmillió embert elhelyezni, a kilátások Mand- 
zsukuoban se biztatóbbak. Igaz, hogy a japán 
militarizmius a két északkinai tartomány meg- 
hóditásával erős szárazföldi bázist teremtett 
magának a mammutkontinens északkeletén és 
az is igaz, hogy a nemkevésbé hóditókedvü 
japán ipar hatalmas nyersanyagmedencéhez ju- 
tott s ha ezt tudjuk, nagyjából megismertük 
az ugrásra kész japán játékos holnapi lépéseit. 
De a látható és kitalálható jelenségek mögött [ 
ismeretlen homály takarja el előlünk a japán 
jelent, azt a finom, észrevehetetlen, elsucranó 
vonalat, amely a sárga Janusfej két arcát el- 
határolja s amely filozófiai valóság szerint nem 
is több, mint egy tovasurranó pillanat; jötte 
előtt jövő, jötte után mult s talán még azok 

számára is csak nehezen megfogható és meg- 
rögzithető, akik nem sokezer kilométer távol- 
ságból, de közvetlen közelségből figyelik. 
Egy francia iró, aki évekig élt Japánban, 

vállalkozott rá, hogy a sárga Janus-fej titkát 
megfejtse s a mozgalmas és elfolyó japán je- 
lent megértse és megmagyarázza. Maurice La- 
ehin nem pályázott a száguldó riporterek gyor- 
san virágzó és ugyanolyan gyorsan elhervadó 
dicsőségére, ő a sárga szigetbirodalomban nem 
csupán harcias katonákat, harakiri-politikuso- 
kat és banzáj-hazafiakat akart észrevennui és 
nem kizárólag az ország nagyságáért és dicső 

látni és megfogni a japán problémát. 
1934-ben" cimü ép megjelent könyvében uj 
oldaláról világitja meg a kétarcu rejtélyt s az 

„Japán 

európai, aki ismeri kora mozgalmait, lát itt 
valamit, ami minden idegenszerüsége ellenére 
sem egzótikus többé, mert a ma kérdései él- 
nek benne akkor is, ha a Távolkelet mozgá- 
sai és nyugtalanságai és holnapi utjai látszó- 
lag több hagyománnyal és tegnapimádattal 
vannak is keverve, mint ez nyugatabbra kon- 
statálható. 

Maurice Lachin szerint Japán ma szociális 
forradalom küszöbén áll. Ez a forradálom any- 
nyiban más, mint a föld többi revoluciói 
akár a kinai is, mert nem esküszik hatált a 
császárságra, noha céljaiban már-már prole- 
tárurálomra törekszik. A szunjatszeni forrada- 
lom Kinában megbuktatta a mennyei biroda- [ 
lom istentől való császárját, de nem ment to- 
vább a francia emberi jogok hirdetésénél. A 
japán mozgalom a kapitalista rend teljes és 
maradéktalan felboritására törekszik, de a mi- 
kádót tartani akarja. Mitöbb, nemcsak tartani 
akarja, de egyenesen szövetségesévé fogadja. A 
japán proletariátus a mikádótól várja, hogy 
megszabaditsa őt a gyülölt kapitalizmustól. 
Hogy ezt a furcsaságot megértsük, két dolgot 
kell tudnunk. Egy: Japánban a mult tisztele- 
te sokkal gyökeresebb, mint bárhol a világon; 
kettő: a kapitalista gazdálkodás Japánban so- 
hasem volt különösen népszerü és ma még ke- 
vésbé az. Sehol a világon sem olyan szakadé- 
kos a különbség gazdagság és szegénység kö- 
zött és sehol sincs oly kevéssé egyes kevesek 
kezében a nagyvagyon, mint ott. Az ember a 
tiz ujiján megszámlálhatja a trösztbárókat, a 
kik közül Mitsui, Mitsubishi, Sumitomo, Yasu- 
da, Ohura, a dumpingexpanzió marsalljai 
leghatalmasabbak. A pénz, amely a maroknyi 
rizst zabáló japán munkás, a kiskoruak és nők 
kizsákmányolásából a világ minden 

a 

részéből 

befolyik, csak ezeknek az uraknak a pirami- 
sait emeli, az ország jólétét alig. Az iparo- 

1 sodás legkonjunkturásabb éveiben sem emelke- 
dett lényegesen a bérmunkás és a paraszt 
életnivója. Az intellektuel, az akadémikus, a 
tisztviselő és a katonatiszt standardja se na- 
gyon profitál a virágzó dumpingüzletből, s 
igy alig van a szigetországban réteg, amely a 
kapitalista 
sedne. A nemesség és főnemesség is el van 
szegényedve s igy csak Európában kelt cso. 
dálkozást egy-egy ténynek a hire, hogy régi 
arisztokratanevek viselői részt vettek kom- 
munista komplottokban. A volt hadügyminisz- 
ter, Araki is ilyen elszegényedett nemesi csa- 
lád sarja; Araki anyja mint egy nagy konlek- 
ciós cég kimonóvarrónője tengette életét. Ara- 
kit ma a jövő diktátorának emlegetik, s ha ez 
a harcias katona militarista is a kisujjáig, 
semmiesetre sem kapitalista. A tisztikar maga 
is kizsákmányoltnak tekinti magát s a Mitsnik, 
Mitsubishik és egyéb trösztfejedelmek, akik a 
parlamentben korlátlanul rendelkeznek a Sei- 

éppen 
EBiaun lakatos... 

ablaknak zuhan a vézna 
Szerencsére nem tesz kárt az üvegben... 

semmit... 
tavább nyomorogni... két pofon... 

i sodott arccal. 

ja... Még 

zott Schmillt magával 
könyv készül a sulyos esetről. 

datában, 

az övé... A „sweet home' 

nan hetivásárok alkalmával 

vonatbeli 
nyomai fokozatosan elhalványulnak és fátyol 

borul a két pofonra... 

jukai- és Minseito-pártok szavazataival, az ut- 

Kolozsvár, szeptember 9. 
Valóban igaza van Sechneider-Creuzot ura- 

méknak: rég nem öntözte már vérzivatar ezt 
a bus világot...! Ezt a körülményt - ha nem 

tökbek között abból is megállapithatnam hogy 
a szóbanforgó 19 éves Schmill-gyerek. aki a 
világháboruban született és ugyanannak jóvol- 
tából maradt hadiárván, időközben munkarél- 
küli lakatossá serdült... 
amikor apjának módjában állott valamilyen 

Pólyában volt még, 

is élnénk „békében" évek hosszu sora óta - 

Halk riport „Damokles 
bőröndjéről, 

mely a szerencsétlen három Schmill-festvér fe'ett lebeg... 
Hogyan szuz szét az idén egy nyomoruságos családi tűzhelyet a tavaly leesett koffer ? 
423 lej „CFR-büntetés" miatt marad négy üres fal között a munkanélkülvé csepe- 

redett hadiárva, a bőrgyári munkásnő és a fájósszemüű leány... 

drótsövény tövében hősi halált halni... Most 
itt áll, örömtelen kamaszkorral a háta mögött, 
ormótlan bakancsokban, foszladozó cájgnad- 

rágban és „patinás" ingben, mint dicső közel- 
multunk egyik jellegzetes illusztrációja... 
Dehogyis! Nem azért irok róla, mert mun- 

kanélkülivé cseperedett hadiárva.!! Tulhaladott 
áliláspont, Nem mondom, ha csak egyedül len- 
ne hasonló minőségben, de kevés zuga van a 
világnak, ahol nem élnének más néven ilyen 
árvaságra jutott Schmill ivadékok. Ebből a 

Mialatt döcög a vonat 

szempontból, minden részvétem mellett, nem 
is érdekel. Olyan háborus szelek fujdogálnak, 

hogy a „legutóbbinak" életben maradt áldo- 

zatairól meglehetősen időszerütlen értekezni! 

Ezuttal csak egy bőröndről akarok egyet- 
mást szólni, amely Damokles kardjakánt ott 
lebeg a Földész-utca 3. számu házának egyik 
nyomoruságos „lakása" felett és egyre jobban 
kiözelit a földhöz, hogy a kérdéses Szhmill. 
fiut és két nővérét agyonzuzza! 

Az előzmények kedvéért sziveskedjenek ve 
lem 1938. februárjába visszaballagni 

Jőjjenek, kapaszkodjunk fel a Szamosujvár- 
róél Kolozsvár felé döcögő személyvonat egyik 
harmadosztályu fülkéjébe... 

Azt a csendesen szippogó, fásult tekintetü le- 
sgénykét, ott a sarokban, bőröndbe gyömöszölt 
motyó"-jával a feje fölötti 
kán, már ismerjük... 

előbb mondott fel a szamosujvári 
Ott fészkelődik gyászos le- 

épitettségében, amikor zökken a vonat, nyi- 
ik az ajtó és belép a kalauz... 

pakktartó desz- 
Schmill Bernát, akinek 

az 

Eoben a pillanatban, a heves 

lyet változtat... Esik a koffer és zunantában, 
teljesen akaratlanul, a kalauz ur váltlát surol- 

jövőjéért lelkesen éhező munkástömezeket, Stentori ordítás harsan fel a fülkében: 
hanem, a jelenségeket az éles és lelkiismeretes - Te pimasz - támad a kalauz Bernátnak 

figyelem röntgene alá bocsátva, próbálta meg- -, igy kell ezt a vackot feltenni? Mi? Hogy 

legényke 

feltápászkodik, zugó fejjel... 

Megáll a 

kalauz előtt: 

- Miért bánt engem? - motyogja kipiro- 

- Fogd be a pofád! - bömböli a kalauz és 
ujra felemeli kezét. 

Bernát előtt vad táncot jár a fülkében min- 
den... Görcsös ujjaival állkapcsát tarpogat- 

téssel zubog a vér agya felé... 
- Mi történik itt? - szeretne kiáltani, de 

- még mielőtt az előtte hadonászó férfi kar- 
ja megint pofonra lendülne -, csak caszit 
egyet a kalauzon. 

Az csak áll nyugodtan. Jókötésü Cérfi, nem 
cingár gyerek! Nem megy az ablaknak tőle, 
hogy is menne? Éppen Iklódra döcögtek be, 
bát ablak helyett az állomásfőnökségre megy.. 
A még mindig szédülő, leépitett és megpofo- 

vonszolja... Jegyző- 

A „megadjusztált" ex-lakatos, igazsága tu- 
vonakodás 

Hosszasabb fékezés: megérkezett. Haza. Bár 
ez a fogalom neki csak azt a szük földdara- 
bot jelenti, amely nővére kopottas ágyától a 
falig terjed... Ott alszik ugyanis... Az a hely 

az édes otthon... 
] 

És a valamivel tágasabb Széchenyi-tér, ahon- 
kosarakat lelLet 

hazahordani... 

Keveset lehet és a nagyságák is rajta aka- 
ritják meg a zöldség és miegymás felszökkenő 

Koplalva bár, de lassan elfelejti az egész 
„epizódot..." A kalauz ujjainak 

cára csak ugy merészkednek ki, ha erős fel- 
legyverzett gárdáik kisérik őket. 
Nagyon érdekes, amit Lachin a japán tasiz- 

musról ir. A japán fasizmus nem prédikálja a 
tőke és a munka kibékülését, ellenkezőleg, 
harcot a tőke ellen, kisajátitást és szocializá- 
lást az egész vonalon s a magántulajdon ki- 
méletlen megszüntetésétt A kommunizmust, 
mint szovjetorosz propagandát üldözik, de a 
tegnap komnmiunistái ma már a fasiszta pár- 
tokban diktálják az utca politikáját. Jelsza- 
vuk: nemzeti marxizmus a régi vallás s a régi 
hagyományok és főként a mikádói hatalom 
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zökkenéstől, 

az eddig nyugodtan viselkedő „motyó" is he- 

Két gyors pofon csattan el a fiu arcan hogy 
tőle... 

Az- 
nem ért 

a felmondás... haza Kotozsvárra. 

mindig nem ért semmit... Csak 
annyit érez, hogy erein keresztül őrü't lükte- 

nélkül mondja »e ada 
tait... Azután ujra visszamegy a fülkébe, Bő- 
röndjét, elővigyázatosságból, Kolozsvárg ke- 
zében szorongatja... 

A cselekmény azért folytatódik! Ha va'aki 
hadiárva, leépitett lakatos és „az ember, ak! 
a pofonokat kapja", csoda sem segithet rajta! 

l Nincs menekvés! 

EGY CÉDULA MARDAT AZ 
ASZTALON... 

Amint emlitettem: Bernát két nővérével él- 
degél. Az egyik szemfájós, beteg lány, mun- 
kaképtelen. Nem igy a másik, aki munkásnő 
a Dermata-gyárban. Keres is. Kerek 150 lejt 
hetenként, ami 600 lejt jelent havonta. Ebből 
él a kis család. Háromszáz lej a lakbér, ru- 
házkodni nem fontos, háromszáz lej még éle- 
lemre is marad, Tiz lej naponta hármuknak 
kosztra... Három lej 38 bani személyenkent! 
Valahogy nem igényesek! A két lány az ágy- 
ban alszik, Bernát a földön... Igy élnek! 
Hát napirenden van az elkeseredetiség, de 

csak a mult héten zugolódtak először, anukor 
hazatérve, egy apró cédulát találtak a sánta 

tükben, az ablakon keresztül, ott járt a végre- 
hajtó és a CFR-nek járó 428 lej büntetés fe- 
jében minden butorukat lefoglalta... 

Ilvyven méd nem volt! 

Déva, szeptember 9 
Ha az utókor számára történelmet 

akar irni valaki napjainkról, az adóról 
l nem szabad megfeledkeznie, mint az egyen 
és a társadalom egyik legsulyosabb ter- 
héről. Sok baj van az adó miatt, sok kel- 
lemetlenség, kilengések, amik a törvényes 
renddel kerülnek ütközésbe, amint az 
alábbi eset is mutatja. 
A vajdahunyadi adóhivatal kiküldte 

Batiz községbe Popovici nevü tisztviselő- 
jét két ügynök és két kaláni csendőr 
kiséretében, hogy hajtsa be a község la- 

nem fizet, foglaljon. 

foglalt és a lefoglalt tárgyakat azonnal 
szekérre rakatta, hogy elszállittassa. A 
falusiak zugolódtak, de ott volt a két 
csendőr és igy bele kellett törődniök, 
hogy az adó miatt elviszik butorjaikat 
és egyéb lefoglalt ingóságaikat. 
Az adókülönitmény megállott Sinca 

görög keleti lelkész özvegyének házá- 

meg a lefoglalt tárgyak szekérre rakásá- 
val, amikor megjelent Bizison Petru a 

az özvegy papnénál lefoglalt tárgya- 
kat az adóhivatal emberei rakják visz- 
sza. 

reformer-mikádóra, Mutsuhitóra 
aki 1868-ban megszüntette a feudális előjogo- 
kat s a nyugati civilizációt és a demokráciát 
tette meg uralma elvéül. A feudális urak ak- 
kor a császár javára lemondtak jogaikról. Az 
akkori idők, az ugynevezett Meiji-forradalom 
vivmányait azonban a közben megteremtett 
kapitalizmus lerombolta és meghamisitotta,. A 
feudális előjogokat a Mitsuik és Mitsubishik 
kaparintották magukhoz s most egy második 
Meiji-forcradalomnak kell jönnie, hogy Mutsu- 
hito mikádó elvei érvényesüljenek. A nemzeti 
marxisták egyre hangosabb követelése: a 

asztalon... Abból megtudták, hogy távollé- 

CFR-büntetés? Mi lehet az? Ja, persze, Ber. 
nát a vonaton azzal a kalauzzal, tavaly... 
Butorok? Röhögjön idegtépőn, vagy zokog- 

jon fájón az ember?? Butorok? Szuette ágy, 
dülledező „kredenc", rozoga éjjeliszekrény, 
billegő asztal... Talán egy szék is... Buto- 
rok? 
Jertek, nővéreim! Munkásnő testvéreim a 
bőrgyárból és te is, fájósszemü... Uccu, az 
ügyvédhez, igényperrel élni...! Mi az? Száz: 
ötven lej a bélyegköltség? Honnan? Miből? 1 
- Ügyvéd ur, kérem! Négy fal között ma- 

radunk! A „butor", a „butor", az Istenéct!: 
- Mit csináljak, lelkem? Százötven lej bé- 

lyeg kell a beadványral!! 
Schmillék visszamentek a Földész-utca 3. 

alá. Két oldalt Helén és Bernát, akik tisztán 
látják a helyzetet, középen a fájósszemü... 

x 

Szerdán elviszik a butorokat... 
A szuette ágyat, dülledező „kredencet", ro: Ma 

zoga éjjeliszekrényt és billegő asztalt... 
Szerdán...! Mi lesz szerdán? 
Szerdán másodszor is lezuhan az/a bőrönd e 

izségi biró maga vezette rohamra a 
falusiakat az adóhivalal kiküldölljei ellen 

Vissza kellett adni Batiz községben az adóhátralék miatt 
leioglalt és elszállitás alatt álló ingóságokat 

kosságán az adóhátralékot és ha valaki 

Az adóhivatal tisztviselője több helyen 

nál is és éppen végeztek a foglalással, 

község birója és követelni kezdte, hogy 

1 ügyészségnél. 

kenzerválásával. A nemzeti marxisták a nagy 

hivatkoznak, 

és három embert csap agyon egyszerre!!! 
Nemes Ferenc 

A vitára összegyültek a falusiak, mire az 
adóhivatal kiküldöttei, hogy a sulyosabb 
természetü összetüzést kikerüljék, vissza- 
hordták a papné holmijait. Közben any- 
nyira felfokozódott az izgalom a falusiak 
között, hogy minden további foglalás ve- 
szélyessé vált, mire abba is hagyták és a 
már szekérre rakott tárgyakkal kivonul- 
tak a községből. 
Alig hagyták el azonban az adóhivatal 

emberei a községet, tt 
a biró élén egy sapat falusi állta utju- 
kat és felszólitották, hogy a lefoglalt 
tárgyakat adják vissza azoknak, akik- 
től elhozták. 

A két csendőr és az adóhivatali tisztvi- 
selők megkisérelték az erélyesebb ellen- 
állást, de a vasvillákkal felszerelt adóala 
nyok nem tágitottak, ugyhogy végül is 
engedni kellett és az elszállitás alatt álló 
holmikat visszaadták azoknak, akiktől 
elhozták. 
Az esetben az érdekes az, hogy maga * 

lalusi biró volt az, aki szembeszállott a' a 
adóhivatal eljárásával és csak egy hai D 
szálon mulott, hogy sulyosabb következ m 
ményekkel nem járt a dolog. M 
Az eljárás a községi biró, valamint 

azok ellen, akik a foglalás ellen felléptek 
megindult ugy a csendőrségnél, mint az hci 

nagykapitalisták adják vissza bitoroit jogai- 
kat és a néperő kihasználása révén összehará 
csolt vagyonukat a császárnak s a császáf 
kezeljen tőkét és jogokat az egész nép érde 
kében. A mikádótól várják a nacionalmarxis 
ták az oldó szót, tőle várják, hogy Japánt 4 
kapitalizmus rendszeréből kiragadja s a szó 
cializmus vizeire vigye. Ez a mozgalom nap 
ról-napra erősebb, fél Japán ott van már 4 
nemzeti marxisták táborában, maga Araki i5 
Aki ismerni akarja a Távolkelet mozgalmait 
aki tudni akarja, mi megy végbe a sárga Ja. 
nusfej két arca mögött, jól teszi, ha az eddi! 
tudottakhoz Lachin adatait is hozzáveszi 
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Hegyi Hona : 

Mert rendnek muszáj 
lenni! 

m szólt semmit, mikor a felmondó le- 
Nem kezébe kapta. Zsebretette három- 
énapi fizetésével együtt és hallgatott. 
Nem volt harcos lélek. Csendes, iróasz- 
1 mellé született, valódi megbizható. Va- 

em ii jó polgár, aki szivesen és gondolko- 
ak, nélkül szolgálta a főnököket, akik ne- 
do. % kenyeret a inak, akik neki szerény és 

1ott iróasztalt adnak s akik mindezért 
nil 

fet- 

ott 

yik 
ban 

ill- 

m kivánnak egyebet csak tiz-tizenkét 
át na nként, de azt aztán testestől- 
kestől. 
kerta mindezt természetesnek találta. 
Reggel nyolckor pontosan ott volt. a A Főnök belépett a szobába, felug- 
it és meghajolt 
A fizetéscsökkentéseket szónélkül tudo- 
ásul vette 
A cigarettázásról hang nélkül lemon- 

tt tulóra dijazást. 
Mikor a Főnök ur kezdte hangoztatni, 

0g le boldog az, akinek még igy 0 gyen boldog az, g 1gy 
ay ilása van, akkor boldog volt. 

Mikor a cégvezető ur nyaralni ment, 
inden munkát magára vállalt. 
Barta ilyen hivatalnok volt. Barta so- 

1to- 

az Mevés gondolattal megáldott volt. Barta 
záz deális „korrekt tisztviselő" volt. 

1aganak. 

izenöiesztendős szolgálatának eredmé- 
ve két kopott ruha, divatja mult zsakett, 

.ét pár félelpő és egy enyhe tüdőcsucs- 
tán urut volt. 

rsát. 

Hiatt. Leült egy fa alá. Egy fa alá, ahol 
had állt és amit eddig sohasem tett, gon- 
olkozni kezdett. 

önd el és olvasgatott. 

ne Mhoz, mert senkihez sem tartozott: 
szea. Ahogy látom, nem egyedül szenve- 

ehát nem zugolódomm. 
Így is tett. Nyugodt lépésekkel jött- 
ent az utcákon és állást keresett. 
Első időben persze a hivatalokat 

jjebb került. 
Nem panaszkodott. 
Mikor már nagyon rongyos volt, egy 
aak felvitte a csomagját a második 
neletre. 

eaz 
abb 

sza- Lejött. Megállt a kapu alatt, körülné- 
iny tt és igy gondolkozott: 
siak Nem volt tulságosan nehéz ez a cso- 
velag. Tulajdonképpen jól megfizetett tiz 
és a jjel és ha még egyszer ennyit kereshet- 
nul- k, akkor nem is kellene ma padon 

udnom. 
atal Mert akkor már sokszor padon aludtak. 

. öbben voltak. Testvérek a nyomoruság- 
tju-n. Valamennyien egyformák, ahogy 
alt ordták a szegénységüket, mint valami 

vethetetlen, halálig tartó rabruhát. 
Néha kenyeret ettek. Néha krajcárok- 
t ágyra jártak. Néha még félarasznyi 
olbászt is ehettek. Néha. És, ha jött az 

etvi- 
len- 

ala e, elterültek egy-egy padon, - ha a 
1 is ndőr nem vette vagy nem akarta észre- 
álló enni őket, - és tompán aludtak reggeligz. 
ktől Barta is igy volt. Cipője rongyos. Álma 

omtalan. Gyomra legtöbbször üres. 
za " za * És nem lázadozott. Nem jajgatott.. Jár- 
t a' a golgotát és semmire se gondolt. 
haj De mégis eljött a nap, mikor először 
kez mi kezdett. 

ég harmatos a fü a nap alatt. Barta is 
Rp a harmatból. Beszivja mélyen a tüde- 
be a nedves levegőt és a tuberkulózis 

mint 
tek, 

t az 

Dörzsöli a szemét, három mély köhö- 
ssel millió kicsi bacillussal. népesiti be 

gai hagyatottságát. Néz, néz. Ujra néz. 
ará „m akar hinni a szemének. Felemeli 
iszár aik lábát, felemeli a másikat. Hiába ! 
érde 2s: 

is „a ökölnyi lyukakkal, hogy már nem is 
apet tudni, hogy melyikből van több, a 

szo. kból-e vagy a harisnyából. 
napa ak a harisnya van rajta. Csak eny- 
ár ap itláthat Barta és két kinyujtott sovány 
i is„'szárát. Két lábszárát, ami az ő tulaj- 
mait a. ugy csontosan. És a cipőt leszedte 

ek tudja, ! , 
Hifiókot'ma nem engedi Bartát. Nem em- 

gyár csak W.megütötte valaki ?
 í áradt 

ddit 

A különórákért nem várt és nem ka- 

hány és becsületes volt. Barta szegény és 

Szeretőt, feleséget, gyereket, könyvtá- 
at, képet vagy szobrokat nem szerzett 

Áhogy mondani szokás, hősiesen viselte 
em jajveszékelt elveszett állása 

Akkor még ujságot is vett minden reg- 

Egy napon igy szólt, - persze sajátma- 

k munkanélküliségben. Ha igazat mon- 
Mnak az ujságok, akkor milliók horda- 

ak a zsebükben hasonló szövegü levelet. 

járta. 
ésőbb, ruhája kopásával és pénztárcája 
ványodásával egyenes arányban mind 

illusok vidám táncra kelnek. Barta fel. 

mes rajta cipő! Csak két sárga haris- 

ki? És ki tudja, mikor? A 

. 

is meglehet. 
S most nem tehet egyebet. Gyámoltala- 

nul kucorodik a padon. Jajongva sir. A 
cipője után ? 
e a cipő után. 

Enmberek jönnek : 
még hivatalba járnak. Akik még nem hi- 
hetik el, hogy van olyan is, hogy lehet 
olyan is, aki 
bot, amilyen ez a pár cipő lehetett, ellop- 
hatna. Hogy ilyen tolvaj is van! 

A rendőr is odajön. Nézi a siró em- 

egyik se jobb a Deákné ovásznánál. 

SIR BASIL ZAHAROFF, 

amerikai hadiipar azzal gyanusit, hogy 
fegyverrendelések közvetitléséért többmil- 

lió dollárt kitevő előleget fogadott el. 

- Temesvár környékén vadászott a ki- 
rály. Temesvárról jelentik: Károly ki- 
rály pénteken meglátogatta a Sibis falu- 
ban müködő testnevelő főiskolás cso- 
portot. Szombaton Temesvár környékén 
vadászott az uralkodó. 
* Találtatott egy daxli kutya. Brassó, Str. 

Nic. Filipescu 16. 

- Felborult egy vagon a tömösi ál- 
lomáson - késtek a vonatok. Szombat 
délelőtt a tömösi állomáson kisebb baleset 
történt. Az állomáson tolatott vagonok 

legyike felborult s eltorlaszolta a sineket a 
Bukarestből Erdély felé futó vonatok 

előtt. A felborult vagon eltakaritása több 
órát vett igénybe, minek következtében a 
szombat déli vonatok csak nagy késéssel 
érkeztek el rendeltetési állomásaikra. 

- BETÖRÉS KOVÁSZNÁN. Folyó hó 
-re virradó éjszaka betörtek özv. Debre- 
czi Kálmánné főtéren levő fodrászüzleté- 

be. Az ismeretlen tettes a vasrácsos ab- 
lakon keresztül hatolt be ugy hogy a 
közből levő deszkázatot kifeszitette. Bent- 
ről elvitt kilenc darab borotvát és 370 lej 
készpénzt. A borotvák darabonként 200 
lej értéküek. A szenvedett 2200 lej kár 
igen érzékenyen érintette a háromgyer- 
mekes özvegyasszonyt. Erélyesen kellene 
egyszer már fellépni és a tettesek kideri- 
tésével elejét venni a további - eddig is 
sorozatos - kovásznai betöréseknek. 

* Orvosi körökből. Dr, Tischler Henrik v. 
egyetemi tanársegéd, bel-, bőr. és nemibeteg- 
ségek szakorvosa, Kolozsvárról Brassóba köl- 
tözött. Rendel: Str. Titulescu (volt Tehénpiac) 

-LUPÉNY VIZVEZETÉKET KAP. 
Tudósitónk jelenti: A lupényi községi ta- 
nács elhatározta, hogy bevezetteti a viz- 
vezetéket a községben. Most ugyanis csak 
a társulati házakban van vizvezeték és 
azokban a magánlakásokban, ahoi a ház- 
tulajdonos a maga költségén vezettette 
be. A község tanácsa most központi viz- 
szolgáltatást létesit és a vizvezetéket min- 
den házba bevezetik. A költségekhez a 
háztulajdonosok arányosan 
hozzá. : 

Dr. Vintila szabadságáról visszatérve, 
megkezdte rendelését belső- és nemibetegek 
részére. Brassó, Szent János-utca 16. szám 

alatt, délelőtt 11-1, délután 8-5 órak özött. 

fejét megkólintották valamennyire ? Az 

arra. Emberek, akik 

járulnak 

vi foszlott bőrdara- , Ja egy ilyen hoz, aztán mellét keményre fesziti és szi- 

zi, hogy felelős valamiért. 

bert. Nem nagyon tudja, ho 
rre nem kapott parancsot. Ilyen esetre. 

Mégis, sokan állnak már a pad körül. Ér- 
ogy ő az ál- 

lam és hogy itt csoportosulás van. Hogy 
mindenki ránéz, hogy tőle várnak vala- 
mit. Hogy itt rendet kell csinálni. Érzi. 
És hogyha még sokáig hallgat, akkor itt 
vége a tekitélynek. 
Zavartan ütögeti gumibotját a combjá- 

goru hangon szól Bartához: 
- A lábait azonnal vegye le a padról ! 

............................. 

ABLAK 

Az osztrák fasizmus is kezdi világgá kürtölni, hogy a diktatura r 
re csökkenti a munkanélküliséget. Hiovatalos kimutatás szerint február pégén 401 
ezer 321, a nyári hónapokban pedig csak 278 ezer munkanélkülit tartottak nyil- 
ván. De a kulisszák mögé nézve meglepő dolgot tapasztalunk. egse, 

pénztárak kimutatása, akár a bécsit, akár a linzit, akár más nagyobb városét pesz- 
szük, 8, 10, 12 százalékos csökkenést mutat, A betegsegélyzői tagok, vagyis az al- 
kalmazásban levők száma esett! A munkanélküliség „csökkenése" tehát annyit je- 
lent, hogy nagy csomó szerencsétlent kihuztak a nyiloántartásból és leszoritottak a 
„láthatatlan munkanélküliek" minden támogatás hiján szükölködő táborába. 
osztrák költségvetést boncolgatoa még arra is rájöpünk, hopa forditották a mun- 
kanélküliek elől eloont garasokat: a megnöpelt rendfenntartó szervek, katonaság, 
csendőrség, rendőrség emésztették fel a differenciát. oszírá 
csökkenése éppoly statisztkai szemfényvesztés, mint a németé. Az osztrák fasiz- 
mus fekete, a német barna: de csak külpolitikai lekötöttségeikben és irányzatuk- 
ban különböznek, különben egy tőről metszették őket. A tömegek szempontjából 

CIi 111* jelzésü motorkerékpár 
Varga 

retk Hocnvéd-utca 65. szám alatt lakik. Vargát a 
a görög származásu fegyoverkirály. akit az / 

dicső rendsze- 

Az 

Az osztrák munkanélküliség 

Margittáról jelentik: Szerdán délután ha- 
- ARADÁSOK SZILÁGYMEGYÉBEN. 

talmas vihar és felhőszakadás vonult át 
Szilágymegye nyugati része felett. Szi- 
lágysomlyó környékén a Kraszna, mig 

Ippon, Nagyfalun és Zoványon a Berety- 

tyó áradt ki és elöntötte a földeket, külö- 
nösen a tengerivetésekben okozva jelentős 
károkat. Az áradás Nagyfaluban és Zo- 
ványon házakat is mosott cl, emberélet- 

ben azonban nem esett kár. 1öbb helyen 
la vasuti pálya is megrongálódott, de 
közlekedés nem szünetel. 
- Gázolt a motorkerékpár. Kolozsvárról je- 

lentik: Szombaton délben a kolozsvári Werenc 
József-uton levő református templom előtt a 

elgázolta 
Dénes kerékpáros küldöncöt, aki a 

mentők sulyos belső sérülésekkel szállitották 
be a sebészeti klinikára. Állapota komoly, 
azonban minden remény megvan a felépülésé- 
hez. A gázoló motorkerékpáros ellen a rend- 
őrség meginditotta az eljárást, 
-A táblán felemelték a brassói pénzhami- 
sitók büntetését. Ez év junius 26-án a brassói 
törvényszék ötszáz lejes bankjegyek hamisi- 
tása és forgalomba hozatala miatt Nagy And- 
rás brassói iparost 2 évi börtönre, Puskás Ist- 
ván, Nagy Lajos és Péter Béla iparosokat pe- 
dig másfélévi börtönre itélte. A vádlottak, akik 
Nagy András kivételével mindannyian töre- 
delmesen mindent bevallottak, arra való hivat- 
kozással, hogy a büntetés tulszigoru, enyhités- 
ért fellebbeztek. Az ügyész sulyosbitást kért. 
A fellebbezés ügyét csütörtökön délelőtt tár- 
gyalta a brassói itélőtábla. Nagy Lajos nyom- 
dász védőügyvédjének, Suciu Áron dr.-nak ha- 
talmas beszéde, a többi védők érvelése és a 
főügyész sulyosbitást kérő beszédea után a 
tábla helyt adott az ügyész kérésének és az 
összes vádlottak büntetését egy évvel fel- 
emelte. Az elitéltek fellebbeztek. 

- A Brasovia teljes első csapatával 
edző mérkőzést játszik vasárnap az SMTE 
csapatával. Ezen a mérkőzésen állitja 
össze Geller tréner a Brasovia csapatát, a 
mely a Nemzeti Bajnokság B) csoportjá- 
ban játszik majd. A csapat a következő 
játékosokkal utazik Sepsiszentgyörgyre:. 
Zsigmond, István, Nagy, Nuridsány, Szi- 
ka, Balogh, Kovács, Papp, Siegl, Malek és 
Kállay. 
BALESET ÉRTE ROKK MARIKÁT. 

Budapestről jelentik: Rökk Marikát, a 
Cirkusz csillaga' cimü látványos ope- 
rett primadonnáját a péntekesti előadá- 
son kisebb baleset érte. Az első felvonás 
nagy jelenetében a szinésznő lova meg- 
vadult és ledobta hátáról a bravurosan 
ügyes primadonnát. Rökk Marika ájul- 

házi orvos véleménye szerint a szinésznő 
a nagy ijedségen kivül csak kisebb sérü- 
léseket szenvedett. 

mit tegyen. 

A betegsegélyző- 

a 

tan terült el a porondon. Az elősiető szin- 

S. oldal 

Kártéritési pert indit az 
állam ellen a Kolozsvári 

Magyar Dalárda 

Kolozsvár, szeptember 9 
Megirtuk annakidején, hogy a belügy- 

miniszterium a közös utlevél kiállitásá- 
nak megtagadásával lehetetlenné tette a 
kolozsvári Magyar Dalárdának a genfi 
nemzetközi dalosversenyen való részvé- 
telt. A belügyminiszteriumnak nyilván az 
fájt, hogy Romániából csak egyetlen dal- 
egyesület szerepeljen a nemzetközi gen- 
fi pódiumon s ráadásul olyan dalárda, 
amely - magyarul énekel! A dalárda ut- 
ja elmaradt ugyan, de annak előrelátha- 
tólag érdekes következményei lesznek, 
mert az egyesület vezetősége most elhatá- 
rozta, hogy közigazgatási uton kártérité- 
si pert indit a belügyminiszterium ellen. 
A dalárda tudniillik nemcsak erkölcsi 
kárt szenvedett a genfi ut elmaradása mi- 
att, hanem igen érzékeny anyagi veszte- 
séget is. Genfben egy önálló hangverseny- 
re kötötték le, egy olasz hagversenyügy- 
nök pedig három olaszországi hangver- 
senyre csinált megállapodást. Ezeknek el- 
maradt hasznáért perli a Kolozsvári Ma- 
gyar Dalárda a belügyminiszteriumot. 

- AGYONLŐTTE JÁTSZÓTAÁRSÁT A 
12 ÉVES KISFIU. Konstancából jelentik: 
Dumitru Porcutescana kapitány 12 éves 
fia játék közben édesapja vadászfegyve- 
rével rálőtt Elena Ciuntea 13 éves kisle- 
ányra. A golyó hátulról érte a kislányt, 
áthatolt a sziven és azonnali halált oko- 
zott. A tragédia a kapitány szöllősében 
történt. A kislány holttestét csak többórai 
keresés után találták meg. A leány köze- 
lében ájultan hevert a gyilkos kisfiu. 
Rettenetes tette fölötti izgalmában és fé- 
lelmében elvesztette eszméletét. 

- Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő 
bélzavarok, felfuvódás, kellemetlen szájiz, 
émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés 
vagy székszorulás eseteiben már egy pohár 
természetes „Ferenc József" keserüviz is igen 
gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat. 
A gyakorlati orvostudomány már régen meg- 
állapitotta, hogy a Ferenc József viz haszná- 
lata a tulsok evés és ivás káros következmé- 
nyeinél igazi jótétemény. 

Időjárásjelentés. A baua- 
dapesti időjáráskutató 

íntézet jelentése sze- 
rint az északi lég- 

áÁááramlások gyengülésé- 
vel északkeleten még 
/ helyenként záporeső 

várható. A hőmérsék- 
let kissé emelkedik. Éj. 
szaka ködképződés le- 
hetséges. 

Verebély Tibor: Sebészklinikai előadások 
IV. kötet. A Magyar Orvosi Könyvkiadó Tár- 
sulat kiadványa 241 ábrával, 2 táblával. Bolti 
ára 900 lej. A sebészklinikai előadások IV. és 
utolsó kötetével birtokába jutottunk a rég- 
óta nélkülözött teljes magyar sebészeti tan- 
könyvnek. Az I. kötet a fejsebészetet, a II-ik 
a gerincoszlop, gerincagy és a mellkasi szer- 
vek, a III-ik kötet a hasüreg és a tápláló csa- 
torna, a IV. kötet a mozgató szervek sebészi 
betegségeivel foglalkozik, továbbá az ortho- 
paedia körébe tartozó betegségeket is ismer- 
teti. A siker titka az anyagnak a legapróbb 
részletkérdésekre is kiterjedő célszerü felosz- 
tásában és rendszerbefoglalásában rejlik. A' 
kitünő mü kapható a Brassói Lapok könyv- 
osztályában, Brassó, Kapu-utca 56-58., az 
udvarban. 

Utmutató a kettős könyvvitel gyors és 
könnyü elsajátitására. Összeállitották Neulaán- 
der Ottó és Marocvic Iván. Ára 30 lej. Póstai 
szétküldéssel 35 leji. Csak a pénz előzetes be- 
küldése mellett küldi a Brassói Lapok könyv- 
ostzálya. 

TEMESVÁRI TERMÉNYPIAC 
Buza: torontáli 78-as 435-440 lej, te- 

mesi 78-as 420-425 lej, 76-os 405-410 lej. 
Rozs: 320, árpa 270-280, zab 250-255 lej, 
ótengeri 260-265 lej, ujtengeri novembe- 
ri szállitásra 160 lej. Vöröshere 38-40 

lej. 

Cearpidarn Eranssdb 
Ma, szombattól kezdődőleg nagy premier: 

Conrad Veidt 
legujabb Elmje: 

; Es 

/ 

mint 
togorvos 

MATINE Vasárnap d. e. 11 órakor. Szenzációs müsor 
. ,Uiolsó négy" nagy repülőfilm Mickuy Maus - Journal és Szőke Szakáll. 



Az egészségügyi hivat 
és a mészárosok 

al 

A mészárosok panaszolják, hogy a ha- 
tósági ellenőrzéssel megbizott közegek na- 
ponként, olykor többször is, bemennek a 
mészárszékekbe ellenőrizni, még hozzá 
rendőri kisérettel, ami azt a látszatot kelti 
a közönség előtt, hogy egészségügyi szem- 
pontból nincsen minden a legnagyobb 
rendben, ami természetesen nem válik ja- 
vára az üzletnek. 
Az egészségügyi hivatal szerint viszont 

a szigoru ellenőrzést szül:ségessé tzi az, 
hogy egyesek a mészárook közül nincse- 
nek tekintettel az egészségugyi rendeike- 
zésekre, nem tartják be az előirt szabá- 
lyokat, tehát kényszeriteni kell őket erre. 
Az igazság, ugylátszik, mindkét részen 

áll, amiből következik, hogy jogos az el- 
lenőrzés szigorusága, de jogos lehet a pa- 
nasz is, mert a feltünéstkeitő ellenőrzé 
valóban nem használ gy üzlet jóhirne- 
vének. 
Talán éppen ezért nincs is itten semmi 

haj. Egy kis jóakarattal ki lenet küszö- 
bölni az ellentéteket. A mészárosok taurt- 
sák be pontosan az egészségügyi rendel- 
kezéseket, az ellenőrző közegek pedig 
járjanak el kissé tapintatosabban, ne csi- 
náljanak az ellenőrzésből felvonulást. Ta- 
lán mellőzni lehetne a rendőri segédletet 
is és akkor minden rendben volna.. 

emözata 

Iskola és polifika 

A petrozsényi négyosztályos román le- 
ánygimnázium megszünik. A négyosztá- 
lyos középiskola igen jó szolgálatot tett a 
tanulni akaró zsilvölgyi leányiskolások- 
nak, sőt a szülőknek is, mert az első négy 
osztályt nem kellett idegenben végezni. 
Ez az iskola most megszünik. Hogy mi- 

ért? Politikából. Mégpedig ezuttal nem 
kisebbségellenes politikából, mert hiszen 
az iskola román volt. 
A liberális párt két vezére viaskodott 

ebben a kérdésben. Az egyik akarta, hogy 
megszünjék, a másik nem akarta. A küz- 
delemben az győzött, akinek Bukarestben 
jobb kapcsolatai vannak a kormányhoz. 
A kiinduló ok az volt, hogy a tanári, il- 

letve tanárnői karban nemzetipárti szim- 
patizánsok voltak. Ezért indult meg az 
akció az iskola megszüntetése iránt. Ere- 
detileg. Mert aztán presztizskérdés lett 
belőle, amelyben két liberális vezér mérte 
össze erejét. És az iskola bukott el.. 
Már a beiratások is megkezdődtek, mert 
ugy volt, hogy a józanabb felfogás győz 
és az iskola marad. Most plakátok jelen- 
tek meg, hogy a szülők jelentkezzenek, 
mert vissza kapják a beirntási dijakat és 
a tanulók okmányait. 
Három osztály azonnal megszünik, a 

negyedik jövőre zárja be a kapuit orök- 
re. Örökre? Nem, talán csak addig, amig 
a helyzet változik... 

Erről is szó esik... 
A petrozsényi és a petrilai bányaalkal- 

mazottak körében sok szó esik arról, hogy 
a társulati igazgatóság felállitott egy má- 
sodik számu zenekart is Eddig ugyanis 
csak egy zenekar müködött, egy elsőosz- 
tályu zenekar, amely a kitünő Schrvach 
kermester vezetése mellett temette a bá- 
nya halottait. Tisztviselőket és mankáso- 
kat egyaránt. Egyforma gyászindulók 
mellett.. 
Nemrégen uj zenekart állitottak fel, 

egy második számut, amelynek tagjai 
munkások, akik rendesen dolgoznak a bá- 
nyákban és magánszorgalomból tanulnak 
meg fuvóhangszeren, vagy dobon játsza- 
ni. A munkászenekar kiséri a munkás- 
halottakat, a másik zenekar csak akkor 
vonul ki, ha tisztviselőt temetnek. 
Ebben nincsen hiba. Ha a munkászene- 

kar kevésbé szépen játszik is, nem olyan 
elsőranguan, mint az elsőszámu zenekar, 
azért elég gyászos egy ilyen temetés. 
A hiba csak abban van, hogy a mun- 

kások filléreiből tartják fenn az elsőszá- 
mu zenekart továbbra is. Minden hónap 
elsején levonják a munkások fizetéséből 
is a zenediiat, amiből az elsőszámu zene- 
kar! fenntartják. 

Viszont temetni a másodikszámu zene- 
karral temetik őket. 

A halottaknak igy is jó, az élők is be- 
letörődnek, éppen csakhogy beszélnek 
róla. 
Mármint az elsőszámu és a másodikszá- 

mu zenekar dolgáról! 

Halló, itt városháza! 

Dr. Moga Jonel petrozsényi polgármes-, 
ter agilis ember, sokat akar, talán vulso- 
kat ahhoz, hogy meg is lehessen ezidősze- 
rint valósitani. 

UÚj városházat akar a polgármester, er- 
ről a következőket mondja egy rövid be- 
szélgetés során: 
- Nyolc-tizmillió kellene ahhoz, hogy 

uj városházat épitsünk a mostani helyé- 
be, amely semmikép sem válik diszére a 

juk megszerezni. A kölcsönről a Petrosa- 
nival tárgyalunk, amely hajlandó is fo- 
lvósitani ezt a kölcsönt, da abból a pénz- 
ből, amivel a vasut 

nak. Ha ki tudjuk eszközölni a vasutnál, 
hogy a tizmilliót kifizesse, meg lesz a köl- 
csön és megkezdjük a városház epitését 
A páringi autóut, mely tizenkét kilo- 

méter hosszura van tervezve és a zsilvöl- 
gyi kiránduló helyek egyik legszebb pont- 
jához vezetne el, ahová szanatórium épi- 
tése is tervezve van, még mindig nem 
épül, noha minden előkészület megtörtént 
már a munkák beinditásához. Erről a kö- 
vetkezőket mondja a polgármeeter: 

városnak. Ezt kölcsön alakjában próbál- / 

tartozik a bányák-[ 

SE 

rinmban akadozik, ahol nem hagyták még 
jóva a beterjesztett terveket, reméljük 
azonban, nem késik már soká a jóváha- 
gyás, melynek reményében állandóan 
foglalkoztatjuk ennél a munkáná a 
munkanélkülieket, akik igy rendes kere- 

sethez jutnak. A kőanyag az ut háromne- 

mérések és előkészületek is megvannak, 
ugyhogy a jóváhagyás után azonnal hoz- 
zá kezdhetünk az ut épitésébez.. 

Itt felemlitettük a ootgármesternek, 
hogy a bányamunkások körében sérelme- 
zik, hogy a pváros a munkások'ól munka- 
nélküli segély cimen lepont összegeket for- 
ditja a páringi ut épitésére, A bányanun- 
kásoktól hat hónapon keresztil munka- 
nélküli segélyt vonnak le, ami felmegy 
havonként közel 200 ezer lejre. Ennek a 
pénznek egy részét most ugy használja 
fel a város, hogy autóutat épit a Páriug- 
ra, vagyis közmunkát végeztet - a mun- 
kások pénzén! 

Dr. Moga polgármester válasza erre az, 
hogy még mindig jobb, józanabb dolog 
közmunkát végeztetni a munkanélküli 

/ . .. / 

gyed részéhez együtt van mác, a müszak: 

, " 

* 

; 

- Az utépités programja a minisztlé- 
/ 

segélyekből és ezáltal állandó foglalkoz- 

öbbet termelnek a szénbányák 

A szénbányák az utóbbi hetekben las- 
san, de biztosan fokozni kezdték a ter- 
melést. 

A nyár folyamán átlagban alig tizen- 
hat müszakot dolgoztak a bányákban, 
vagyis minden második nap mentek csak 
munkába a bányászok. 

Nyár volt, nem kellett ugy a szén. 
Most ősz van, közeledik a tél, fokozó- 

dik a szénkereslet. 

meglevő munkáslétszámot tudja 
koztatni, u 

' 

husz, a lónyai bányáknál huszonkét mü- 
szakot is dolgoznak már. 
Amint értesülünk, rövidesen teljes 

üzemmel fognak dolgozni a bányáknál, 
megszünnek a kényszerü szünet-napok. 
De a bányák belátható időn belül csak a 

foglal- 
i munkásfelvételekre sokáig 

nem kerülhet még sor... 
A vigasztalanságban vigaszul szolgál 

A petrozsényi és petrillai bányáknál 

e 

Kis me 
A bánya-konzumok bevezetik az ital- 

mérést. Ha akadnának bányászok, akik 
isznak, legalább ne menjenek a szom- 

bet fognak ezután inni. 

A lupényi róm. kat. egyházközség tag- 
jai elhatározták, hogy a megcsappant 
egyházi jövedelem fokozására az egyházi 
adót tiz százalékkal önként felemelik. 

] 

A szászvárosi nyugdijasok egyesülete, 
amelynek jól beszervezett temetkezési 
egylete van, rövidesen fiókot szándékszik 
felállitani Petrozsényban is. 

A „Thuring-Club" zsilvölgyi szakosz- ; 

t . 

gál 

szédba. Mi történhetik ? Legfennebb töb- 

t 
" 

már az is, hogy megszünik az eddigi fél- 
munkaidő állapot! 

.. 

lóhely 
1román hősi halottaknak. Az emlékmüvet 
nagy ünnepség keretében szentelték fel. 

A Parángul CFR. sportklub jólsikerült 
népünnepélyt és kugliversenyt rendezett 
a szurduki szorosban. 

an hangversenyt rendezett Edgard 
Istrati, a bukaresti Operaház énekmüvé- 
szének közremüködésével. A hangverseny 

. 

Tizenegy csapat vett részt a Zsilvölgyé- 
ből a Jiul nyári ünnepélyének kugliver- 

tálya a Tulis-hegyen, 1700 méter maga- 
san emlékmüvet emeltetett az ott elesett 

Egy közigazóatási per dióhéjban 

lömérnök „palik 
azt mondták - 

Egy itélet hangzott el a temesvári köz- 
igazgatási biróságnál, amelynek jogi vo- 
natkozásain tul vannak bizonyos „morá- 
lis" vonatkozása is. 
Két évvel ezelőtt történt, hogy Petro- 

zsény város tanácsa összegezve a bevéte- 
leket és kiadásokat, rájött arra, hogy bi- 
zony nem a legjobban áll a költségvetés 
és valamit tenni kellene, hogy a mérleg 
helyrebillenjen. 
A tanácsülésen, amelyen az ügyet tár- 

gyalták, valaki felveteite, hogy csökken- 
teni kellene a személyi kiadásokat olymó- 
don, hogy azok a városi főtisztviselők, a 
kiknek máshonnan is van jövedelmük, 
mondjanak le a várostól járó fizetésük 
egy részéről. 
A javaslatot ketten nyomban maguké- 

vá tették. 
Dr. Boeriu Emil városi ügyész és Di- 

elbeszélve 

Dr. Boeriu tisztiüó 

senyén. A vándordijat a petrozsényi Ipa- 
roskör kuglicsapata vitte el. 

yész és Dinniérium 
voltak, de aztán 
vissza az egész! 
jelentették, hogy ők lemondanak fizeté- 
sük feléről, de azzal a kikötéssel, hogy 
ugyanezt tegyék meg a többi jobban fi- 
zetett városi tisztviselők is, hogy a város 
terhein mindnyájan, közös áldozatkész- 
séggel könnyitsenek. 

városi vezetőség a bejelentést nagy 
tetszéssel vette tudomásul és attól kezdve 
a tiszti ügyésznek és a főmérnöknek félfi- 
zetést folyósitott anélkül azonban, hogy 
ehhez az áldozatkészséghez mások is csat- 
lakoztak volna. 
Ezév tavaszán dr. Boeriu és Dimitriu 

főmérnök beadvánnyal fordultak a ta- 
nácshoz, melyben hivatkozva arra, hogy 
az általuk felajánlott fizetési leszálli- 
tásnak nem akadtak követői, bejelentet- 
ték, hogy tovább ők sem hajlandók az 
áldozatra és kérték, hogy ezután a teljes 
fizetésüket utalja ki a város. ; mitriu Joan városi főmérnök azonnal be- Az időközi bizottság erre azt válaszolta, 

jövedelmét szegény gyermekek felruhá- zására forditják. 

megfelelően módosiisa a költségvetést. 

Ugy látszik, hogy van miből! 

áldozatra kényszeriteni ne 
Különben is - állapitja meg az indokt 

mint a főmérnök kifejezetten azzal a k 
A Principele Mircea anya- és gyermek- 

védő egyesület a petrozsényi Munkás Ka- 
Iszinóban 

SZERKESZTETTE. 
POGANY MARCEL 

UDDr. Moga polgármester beszél a városi 
kölcsönről és a páringi autóutról, mely a bán 

munkások iilléreiből készül... 
ya. 

tatáshoz és többkeresethez juttatni 
munkanélkülieket, mint a segélyeket cs, 
ugy kegyelemből kiosztani. 
- Ez igaz - mondottuk - de u 

végeztethetné ezt a közmunkát a raros, 
saját pénzéből, hogy beszüntessék a 
gélylevonásokat a munkásoknál? 
- Sajnos, a városnak ilyen közmunki 

ra nincsen pénze - felelte a polgárme 
ter. - Ezernégyszáz nyilvántartott mun 
kanélküli van még a Zsilvögyében, ak 
ket csak ugy tudunk munkához juttaty 
és hasznositani, ha a munkanélküli 
gély bevételeket közmunkákba fektetjük 
Nemcsak a dolgozó bányászok segélvho, 
zájárulását használjuk igy fel, hanen 
azokat a segélyeket is, amiket a ko 
mánytól kapunk a munkanélküliek seg 
lyezésére... 
Petrozsényben különben maga a vám 

is végeztet különböző közmunkákat a sa 
ját költségvetéséből. Nyolc vállalkozó k: 
pott ujabban egymilliót meghaladó köz ; 
munkát. Aszfaltozás, csatornázás és egyél 
városfejlesztési és szépészeti munkál 
folynak. 

hogy a kérést nem teljesiti, nem utalj.. 
ki az ügyész és a főmérnök fizetését, mé, 
pedig azzal az indokolással, hogy annak 
idején a fizetésük feléről lemondtak § 
ezzel elvesztették igényüket a teljes fize 
tésre. 

Ebbe a határozatba azonban a két é 
dekelt nem nyugodott bele és panaszulk 
kal a temesvári közigazgatási biróságho, 
fordultak, ahol el is marasztalták a vi 
rost és kimondották, hogy a város a ké A 
tisztviselőnek a jövőben teljes fizeté 
köteles kiutalni. Nem csak a jövőben, ( 
áprilisig visszamenőleg is, vagyis addi 
az időpontig, amikor a teljes fizetés 
az igényt bejelentették. Egyben kötelei 
te a közigazgatási biróság a várost a pe 
költségek megfizetésére és, hogy ne h 
hessen kibujni a kötelezettség teljesités 
alól, arra is kötelezte a közigazgatási bi 
róság a várost, hogy a többlet-fizetésnel 

it f 

abri 

Az itélet indokolása az, önkénte 
et senkil ofr 

lás - annakidején ugy a tiszti ügyési 

kötéssel mondtak le fizetésük egyrészérűl üb 
ha ebbeni példájukban a többi, jobba 
javadalmazott és más kereseti forráss 
rendelkező tisztviselők követik. Minthogy 
ez nem történt meg, joguk van teljes i 
zetésüket ujra igényelni... 

Ezzel az ügy' aktái lezárultak ugyan 
de meditálni azért még lehet felette. 
- Lehet - de nem érdemes! 

Sfatisziika 

Petrozsény népesedési statisztikája e 
év első felében, szembeállitva az előző é 
első felének adataival, a következő erel 
ményeket mutatja: 

Születés 105, volt 150. 

Halálozás 104, volt 109. 

Házasság 70, volt 56. 
Válás 8, volt 5. : 
Feltünő a születések számának 

2e 

ásá 

csökke 

Egyesült erővel... 
A szolidaritásnak és áldozatkészségnel 

ragyogó példáját mutatják a petrozsén 
unitárius egyházközség hivei, akik kul 
turotthont épitenek maguknak. 

Az otthont a szó legtisztább értelmé 
ben ők maguk épitik, élükön Weress Bé 
la lelkésszel, a Magyar Párt zsilyölgyi ta 
gaztának elnökével, aki egysorban dolgo 
zik hiveivel az otthonépités munkálatai 
nál. 

A napszámosmunkától kezdve, a té; 
égetésig s faácsolásig minden munká 
guk a hivők végzik és ha a lelk. 
tovább tart, rövidesen tető alá y 
az épület, amely a magyar mi * 

lesz hivatott szolgálni. 

A példa szép és követésre méltóő. ,
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Angol szerszámgépeket 
a. vesz a Szovjet 

A londoni szovjetorosz kereskedelmi 
képviselet a legutóbbi időben néhány 
jabbrendszerü szerszámgép szállitására 

dott megbizást angol cégeknek. A tex- 
iigépek szállitási megbizatásáról még 
árgyalnak. 

* 
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franciaországban 35 százalékkal 

csökkent a - kenyérlognyasztás 

Páris, szeptember 9 
A francia belügyminiszter tanulmány 
irgyává tette a pékipar megezakitás nél- 
üli üzemének bevezetését. Ez a rendel- 
tezés azt a célt szolgálja, hogy a rendki- 
ül nagy mértékben lecsökkent francia 
kenyérfogyasztást emeljék és a pék- 
izemnek heti egy napon való zárvatartaá- 
át megakadályozzák. Különösen fontos 
z egynapi zárvatartás megszüntetése, 

nert ennek következtében hetenként egy- 
zer csak másnapos szikkadt kenyér kap- 
ató, aminek szükségszerü következmé- 
nyeként jelentkezett a kenyérfogyasztás 
5 százalékos csökkenése. 
Az intézkedés azonban szoros összefüg- 

gésben van a mind nagyobb nehézségeket 
kozó gabonaértékesitési problémával is, 

Mmert ilymódon remélik elérhetni azt, 
hogy a kormány által már régebben el- 
endelt gabonavédelmi intézkedéseknek 
yakorlat haszna is legyen a lisztfogvasz- 
ás emelkedésével és a kormányra sulyos 
erheket jelentő ártámogatás költséger- 

utalji 
t, mé 
nnak 
c élől legalább némileg mentesüljön az ál- 
s fizd ampénztár. 
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A közgazdaság hirei 

A BUKARESTI „CAFEA IDEAL kávébe- 
bozatali cég közelebbről nagybani lerakatot ál- 

addu fel Kolozsváron. Terv szerint a cég későbbi 
aé dlőpontban detail-larakatot is fog létesiteni az 
telel idélyi piacon. 
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ek 
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KIBŐVITI ÜZEMÉT A MOCIORNITA-BOŐR- 
VÁR és erre a célra különböző gépeket ren- 

lelt a Badische Maschinenfabrik, a Mascbinen- 
abrik Durlach és a Turner cégeknél. A gépek, 
melyeket kompenzációs alapon hoztak be, 
hár meg is érkeztek Bukarestbe, 

AZ ECETGYÁRAK SIKERES AKCIÓJA 
HATT a Discom rt. felbontotta a Margina- 
tesicai Falepárolóval kötött szerződését és 
öbbé nem foglalkozik a cég ecetsavkészitmé- 
lyeinek kihelyezésével. 

os Az aradi Astra-oagongyár megkezdte 
es innak a husz autómotornak a gyártását, 

melyet a vasut rendelt meg. A szerelvé- 
nyek egyrészét a budapesti Ganz-Danu- 

ius szállitja. e. 

A KOLOZSVÁRI VASKERESKEDŐK MEG- 
GYEZTEK a detail--eladások egységes lebo- 
vyolitásában. A két nagykereskedőből és két 
kiskereskedőből álló bizottság megállapitotta 
2 egységes árakat, amelyek betartására a fe- 
ek komoly pönálékat adtak. Az angrosszsták 

telezték magukat, hogy csak az egyezmény- 
ez csatlakozott cégeket fogják kiszolgáini. a 

tailisták viszont csakis a velük szerződéses 
iszonyba lépett nagykereskedőktől fognak 
ásárolni. 

ja e 
ző e 
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LANOLINOLAJGYARAT LÉTESIT KO- 
OZSVAÁRON ar. Szántó Miklós, az Erdélyi 

énbánya rt. egykori főrészvényese és ve- 
éigazgatója. A lanolint a Herczeg Géza ve. 

észeti gyártól átszerződtetett Veres mérnök 
peciális eljárása szerint fogja az uj gyár elő- 
litani. 

A TEMESVÁRI „ORION" HARISNYAGYÁR 
LLEN árverést kértek a hitelezők. Az árve- 
ésen a gyár teljes berendezését 25.000 lejért 
ették meg. Az uj tulajdonos a gyárat bérbe- 
dta a volt tulajdonos kiskoru leányának és 
közben „Marion" cégre keresztelt vállalat 
azgatójává a volt tulajdonost szarzőntette. 
hitelezők megtámadták ezt a gyanus név- 

-t és a vele kapcsolatos tranzakriót, 
kimondotta, hogy a Ma- 
emtegesen felelős az „Or:0n" 

ságaiért, 

* 
A BUKARESTI NOVA-CIPOGYÁR, 

amely- 
ek Blau et Massler a tulajdonosai, saját de- 
Milfiókot állit fel a Lipscani-utcában. Eddig 

yár csak üzletek számára dolgozott. 

Moszkva, szeptember 9 

Mevés áruval 

Ujabb 10 százalékos dr 

Bukarest, szeptember 9. 

A textilpiacon megindult az üzlet, ha 
nem is a tavalyi keretek között. A pamut 
állandó drágulása miatt a vezetőgyárak 
ujabb 5-10 százalékos áremelést hajtot- 
tak végre egyes cikkeknél és ez a folya- 
mat alighanem folytatódni fog, annál 1s 
inkább, mert a behozatali nehézségek 
miatt a gyárak kisebb készleteket állitot- 
tak elő és igy kevés áru van a piacon. A 
nagyobb gyárak már régen el is adták az 
árujuk legnagyobb részét és ujabb meg- 
rendeléseket csak fenntartással vesznek 
fel, hosszu lejáratu szállitási határidőre. 

Körülbelül azonos a helyzet a gyapju- 
szövetekben is. A külföldi hulladék be- 
hozatali tilalmának meghosszabbitása 

indult meg a fexti 

majdnem lehetetlen helyzet elé állitotta a 

ugyanazon intézkedéseket. A nem egysé 
ménye, hogy a pénzügyi hatóságok nya 

lyegilletéke körüli jogi háboruság, 
hatóságok között folyik. 

bélyeget, 

a fizetésük felovételét, 
nek egyes pvidékeken, 

A kincstár ezeket a birságokat a 

alkalmazottak részéről alú 
esik bélyeglerópási köteleze 

dés tisztázását. 
v 

i * 

Ujabb 10 m 

ajánlotta lel - Október e 

Bukarest, szeptember 9. 
A vasutnál most ősszel nagyobb pálya. 

iavitási munkálatok vannak folyamatban 
és ezekkel kapcsolatban a CFR gazdasági 
hivatala a napokban már a harmadik na- 
gyobb talpfaárlejtést tartotta. A kiirt 
mennyiség ezuttal 78.500 darab elsőosztá- 
lvu normáltalpfa volt, amelynek értéke 9 
-10 millió lej körül van. Érre a meny- 
nyiségre körülbelül háromszorannyit 
ajánlott fel az a 21 cég, amely az árlejté- 
sen részt vett. A benyujtott ajánlatok a 
következők: 
Steinbrecher Zsigmond 1000 darab 112 

lejes egységárban Alunis állomásról. Lá- 
zár Henrik és Lajos 12.000 darab 117- 
120 -125--152 lejes egységárban Loamnes 
állomásról. Az ujonnan alakult kolozsvá- 
ri Forestiera Almas cég 3000 darabot 113 
-124 lejes egységárban Bánffyhunyad- 
ról és 3000 darab 118-128 lejes árban 
Egeres állomásról. Hecht Z. 1500 darab 
118 lejes egységárral Dorohoi és 1500 da- 
rab 128 lejes talpfa Vancicáufi állomás- 
ról. Jakab és Paneth -ág 1500 darab 1350 

A bélyegtörvény rendelkezéseinek labirintusában 
zodni és igy ugyszólván minden ovárosban, pagy megyé 

akra-főre birságolják azokat a cégeket, ame- 
lyeknél a saját felfogásuk szerint illetékügyi kihágást állapitanak meg. Legjel- 

lemzőbb erre a káotikus állapotra a bérlislákkal folyósitott fizetések nyugtabé- 
amely a gyáriparosok és különböző pénzügyi 

illetékkötelesek, ha az alkalmazottak nem is i 

10 millió Icj ért 
talplát vesz a vasut 

Huszonegy cég a kiirt 78.500 darabnak közel háromszorosát 
lején 16.200 köbm 
lesz árlejtés 

felüli menn 

* i 

Iposztógyárakat. Egyrészt a gyapju világ- 
piaci ára kisebb-nagyobb megszakitások- 
kal állandóan drágul és jóval felette van 
a tavaly őszi áraknak, másrészt a belföldi 
gyapjut is elég magas árakon kötelesek 
átvenni, de ugyanakkor a fogyasztók kép 
telenek megfizetni a drága nyersanyagból 
készült árut, olcsó szöveteket pedig csak 
hulladékkal kevert, regenerált gyapjuból 
tudnának a gyárak előállitani, ezt viszont 
nem engedik behozni. A belföldi gyapju- 
termelőkkel létrejött termésátvételi meg- 
egyezés gyakorlati lebonyolitása érthe- 
tetlen lassusággal megy és amig be nem 
fejeződik, a kormány nem hajlandó a 
hulladékgyapju importját megint enge- 
délvezni.á 
A kötött-szövött áruk is szilárd irány- 

zatot mutatnak a hüvös időjárás beállta 

Kell-e nyugtabélyeget fizetni 
a vállalati bérlisták után ? 
Az UGIR azt tanácsolja tagjainak, hogy ne zessenek 

Bukarest, szeptember 9. 
ma már senkisem tud kiiga- 
ben másképpen érteimezik 

es törvényalkalmazásnak az a következ- 

Az történt ugyanis, hogy főleg Erdélyben a pénzügyi hatóságok többizben 
megbirságolták a oállalatokat azon a cimen, hogy a bérlistákra nem ragasztottak 

illetve nem fizették be a kifizetett bérek ellené 
az illetéket. Igaz, hogy a bérlistákon az alkalmazottak 

ben beszedett nyugtákért 
csak aláirással igazolják 

mégis a kincstári közegek arra az álláspontra helyezked- 
hogy a bérlistáknak is nyugta jellegük pan, sőt még akkor is 

gazolják aláirásakkal a bér felvételét. 
temesvári táblának egy döntésére való hipatokzás- 

sal rótta ki, amely kimondotta, hogy a bérlista is nyugta, tehát illeték alá esik. 
A minden oldalról érkező panaszok hatása alatt a gyáriparosok szövetsége ille- 

tékügyi szakértőhöz fordult, akik kellő indokolással azt szögezték le, hogy a te- 
mesoári tábla döntése nem irányadó, mert a 
felsorolt okmányokra irja elő a bélyegilleté 

bélyegtörvény csak a benne pontosan 
kfizetési kötelezettséget, már pedig az 

nem irt bérlista nem tekinthető nyugtának és igy nem 
tíség alá. A jogi szakovéleményre paló hipatkozással az UGIR azt tanácsolja tagoállalatainak, hogy tagadják meg a kincstári közegek ál- 

tal követelt illetékek és birságok kifizetését és bizzák a biróság döntésére a kér- 

... 
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lejes talpfát Apáca, 500 darab 130 lejest 
Ágostonfalva és 150 darab 153-136 lejest 
Beia állomásról. A szatmári Somesana rt. 
10.000 darab 165-173-183 lejes talpfát 
Comana állomáson átadva. Stejarul S. A, 
Kolozsvár, 1500 darab 120 lejes Válaszut, 
2500 darab 124-134 lejes Naszód, 2000 
darab 135 lejes Nagybánya állomásról. 
A Lomási Erdőipar jóval több talpfát 

ajánlott be, mint amennyit szállitan 
akar. Az első 25.000 darabra ezért ver- 
senyképes árakat kalkulált, mig az ezen 

viségekért olyan árakat kért, 
amelyek amellett még különmunká- 
ban is érdemes legyen a talpfát előállita- 
ni. A cég a következő mennyiségeket 
ajánlotta be: 3000 darabot 126 lejével, 
8000 darabot 133 lejével, 3000 darabot 134 
lejével, 3000 darabot 140 lejjel, 8000 da- 
rabot 141 lejjel, 3000 darabot 150 lejjel, 
4000 darabot 1535 és másik 4000 darabot 
165 lejjel ab Comarnic állomás. A nagy- 
váradi Grünstein-cég, amelyet most hiva- 
talosan Industria Forestierá B horeana- 
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águlás egyes vászoncikkekben - A posztógyárak nem 
tudnak olcsó szöveteket csinálni 

n kötött-szövött árukban a kisüzemek versenye visszahozza a hitelüzleteket 
óta. A gyárak szeptemberben befejezik a 
régebbi megrendelések leszállitását a régi 
árakon, de uj megrendeléseket csak 5-8 
százalékkal magasabb árakon fogadnak 
el. Ugy a trikotázsgyárak, mint az an- 
grosszisták csak óvatosan merik az ára- 
kat feljebb vinni, nehogy a kisebb üze- 
mek konkurrenciája elhóditsa a vevőiket 
és mert a vásárlók már a mostani árakat 
is drágálják A piacon jobban érezhetővé 
vált verseny következtében azok a cégek 
is, amelyek eddig csakis készpénzfizetés 
ellenében adtak árut, kezdenek hitelre is 
eladni régi és megbizható vevőknek. 

A kereslet kötött-szövöttárukban elég 
erős, különösen a nagyobb erdélyi váro- 

sok kereskedői vásároltak jelentős tétele- 
ket a mult héten. 

be Bokszeg állomásról 132-135 lejes egy- 
ségáron, azonkiv ül 5000 darabot Strejesti 
állomásról darabonként 138-142 lejért. 
Lauffer Zsigmond 6000 darabot ajánlott 
be Ágosonfalváról 122-127, 50-132, 50 és 
137.50 lejes egységáron. A brassói Sziklás 
et Weisz cég 2000 darabot Sepsiszent- 
györgyről 135 lejével, 800 darabot Cata 
állomásról 135 lejével és 2200 darabot 
Földvárról 136 lejével ajánlott be. A Ste- 
fag S. A., Kolozsvár, 2300 darabot Ege- 
resről, 110-114 lejes egységáron, 2200 da- 
rabot Bánffyhunyadról 110-115 lejés 
áron, 3000 darabot Nándorhegyről 118- 
116 lejével és 2000 darabot Karánsebesről 
125-130 lejes áron. Societatea Forestieri 
Bihoreaná cég 10.000 darabot Bokszeg ál- 
lomásról 119-1235-125 lejes egységáron 
és 15.000 darabot Strejesti állomásról 
129-132-135 lejes áron. Pfeffermann Ig- 
nác besztercei fatermelő 3000 darabot 
ajánlott be Magyarnemegye állomásról 125 
=130-1535 lejével, 2000 darabot Creanga 
állomásról 140-145 lejével. Solomovici 
et Rachmut 1200 darabot Piatra Neamt- 
ról 133 lejjel, Pascani állomásról 1300 
darabot 138 lejjel, Kőhalomról 3000 da- 
rabot 139 lejjel. Feltünően olcsó H. If- 
rim ajánlata, aki 20.000 darabot ajánlott 
fel Strejesti állomásról 129 lejes árban. 
Manea Iírim ugyanerről az állomásról 
8000 darabot tud szállitani 134 lejével. 
Rámna S. A. 5000 darabot Gugeeti állo- 
másról 137 lejes egységárban. A maros- 
vásárhelyi Mestitz rt. 2000 darabot Alunis 
állomásról 116,50 lejjel, 2000 darabot 
Szászrégenből 124.50 lejjel. Nemes And- 
rás 1200 darabot Cetatea de Balta állo- 
ámsról 130 lejjel, Bodokról 800 darabot 
1535 lejjel, Horia állomásról 2000 darabot 
135 lejjel és Sepsiszentgyörgyről 1000 
darabot ugyancsak 135 lejjel. Alpha S. A' 
cég 850 darabot 110 lejjel, Marc Aureliu 
állomásról. A nagyvárdi La Roche ei 
Darvas cég a giurgiui kikötőben fekvő 
5000 darab talpfáért darabonként 149.50 
lejt kér, 1500 darabért Ürziceniben át- 

ladva 149.80 lejt, további 4500 darabért 
pedig ugyanott 125.80-155.80-165.80 és 
170.80 lejt. 
A vasutnál most folyik a 

annak, hogy a szállitási költségek hozzá- 
adásával mely ajánlatok a legolcsóbbak. 

Itt emlitjük meg, hogy október elején 
a vasut árlejtést fog tartani 3200 köbmé- 
ter tölgymühelyfa és 13.000 köbméter fe- 
nyőanyag szállitására 30-45 napos át- 
adási terminus mellett. A vasut fenntart- 
ja magának a jogot, hogy a jóváhagyott 
mennyiségeknek esetleg csak a felét ve- 
gye át. 

............ 

A cukorgyárak megegyezése előtti na- 
pokban óriási spekulációs üzlet alakult ki 
cukorban a várt áremelés reményében. - 
Azok, akik nem adtak tul idejében a cuk- 
ron, csalódtak reményeikben és most pi- 
acra dobták elég jelentős készleteiket. Én- 
nek következtében egyes városokban és azok környékén a cukor ára kilónként 60 
-80 banival lement. A gyárak nem avat- 
koztak be az árlemorzsolódásba, mert azt 
akarják, hogy a spekulációra vett cukor- 
készletek minél előbb elfogyjanak és ne 

kiszámítása 
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nak neveznek. 53000 darab talofát ajáplott zavarják a piacot. 
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Szatmár, szeptember 9. 
Mi lesz? Jön Cucu, vagy nem jön Cucu? 

Ez izgatja most a szatmári kedélyeket. 
Cucu Viktorról, a volt és leendő pénz- 

ügyigazgatóról van szó. Évekkel ezelőtt 
helyezték Szatmárra. Ugy vonult be a vá- 
rosba, mint egy fejedelem. Ünnepelték, 
keresték a kegyeit, hizelegtek neki, ha- 
marosan annyi barátja lett, mintha itt 
született volna. Hogyne lett volna, hiszen 
pénzügyigazgatónak jött ide és a pénz- 
ügyigazgató még Szatmáron is nagyhata- 
lom. 
Cucu bemutatkozása rokonszenves volt. 

Azzal kezdte, hogy hat nyelven beszél és 
minden nyelven szivesen rendelkezésére 
áll a közönségnek. Nem volt rossz ember. 
Legalább is eleinte nem. Az elődje száraz, 
rideg ember volt, megközelithetetlen hi- 
vatalnok, sem viszontszolgálatért, sem ba- 
rátságért nem tett szivességet senkinek. 
Cucu sokkal bohémabb volt. Néha egy jó 
szóért lehetett nála halasztást kapni. EÉgy 
darabig nagyon népszerü volt. Azután, 
nyilván, fentről kapott utasitást, de első- 
nek szabaditotta rá Szatmár kereskedől. 
re arepülő-bizottságokat. Valóságos tatár- 
járást rendeztek ezek a repülő-bizottsá- 
gok. Mindent elvittek a hátraláékos adó fe- 
jében. Az orvos mütő-diványától kezdve 
a hatgyermekes szabó családi ágyáig. Le- 
tarolt üzletek és üres lakások maradtak a 
tatárjárás nyomán. ; 
Cucu nagyon sokat vesztett a népszerü- 

ségéből. 
Persze, csak a kisemberek körében. - 

Ezek nem sokat számitottak és nem sokat 
árthattak meki. Nagyuri barátai továbbra 
is kitartottak mellette és részt vettek az 
estélyein, jártak a házához és eljátszadoz- 
tak két festőien gyönyörü gyermekével. 

Azután... Mi is történt azután? Valahol 
megbotlott Cucu. Hogy hol és miért, azt 
nem lehet tudni. Csak sejteni lehet. Egy- 
két tisztviselőjét felfüggeszttette. Máról- 
holnapra repültek az emberek az állása- 
ikból. Okkal, vagy ok nélkül? Nem lehet 
tudni. A kidobott tisztviselők azt mond- 
ták, hogy ok nélkül. És azt is mondták, 
hogy majd megmutatják ők... Őket nem 
lehet csak egyszerüen kitenni, sokat tud- 
nak és sokat láttak... Majd megmutatják 
ők... 
Cucu mosolygott a fenyegetőzéseken. 

Akkor még nem tudta, hogy igen szivós 
és veszélyes ellenfelekkel került szembe. 
A népszerüség rohamosan csökkent. Az 

elbocsátott tisztviselők sokat beszéltek, 
az adóprés müködött. Az emberek egy- 
szerre firtatni kezdték, hogy miből is te- 
lik a pénzügyigazgatónak, akinek arány- 
lag nincs tulságosan nagy fizetésa? Miből 
telik az estélyekre és miből az utazá- 
sokra? 

Választ persze csak Cucu adhatott vol- 
na, de ő fölényesen legyintett, amikor 
ilyesmi szóba került. : 
Közben az elbocsátott tisztviselők egy- 

re-másra szerkesztették a feljelentéseket 
a minisztériumhoz és az ügyészséghez. 
Sulyos vádak, nehéz milliók röpködtek 
ezekben a feljelentésekben, amig a mi- 
nisztérium rendeletére megindult a vizs- 
gálat. 
Arról volt szó, hogy Cucu fantasztikus 

összegekkel - negyven millióval - ká- 
rositotta meg az államot. 
Nincs olyan szenzáció, amely olyan 
nagy hatást ért volna el Szatmáron, mint 
Cucu váratlanul jött felfüggesztése. 
És, amint történni szokott, a jó barátok 
lassanként elmaradtak. A befolyásos urak 
gondosan elkerülték Cucut, aki naphosz- 
szat járta a vizsgálóbiróságot, az ügyész- 
séget és Bukarestet. A közöny daccá vál- 
tozott. A fölény bosszuvággyá. 
Az ujságirókra haragudott Cucu, akik 
megirták kötelességszerüen a dolgokat. A 
befolyásos barátaira nem haragudott. 
Nem vette észre, hogy azok, akik együtt 
ittak vele és akik a hatalom árnyékában 
boldogan sütkéreztek, visszahuzódnak, a 
mikor meglátják. 
Azután egy napon a vizsgálat befejező- 
dött. A vizsgálóbiró megállapitotta, hogy 
Cucu követett el ugyan apróbb szabály- 
talanságokat, de ezek csak olyan termé- 
szetüek, amelyekért bünvádi uton nem, 
csak szolgálati, illetőleg fegyelmi uton le- 
het felelősségre vonni. 
Cucu tehát részben rehabilitálva volt, 

de az állását elvesztette. 

9 avagy 
jellegzetes körbe-hörbe egy pénzügy- 

igazgató balsorsa és felemelkedése körül 

Felfüggesztették és mást neveztek ki Cucu győzött és azok, akik valamikor 

helyébe. ; közömbös vállránditással vagy sén előre 

Mint a bolygó zsidó a világban, ugy megmondtam, hogy ez lesz a pége jeligé- 

szaladgált Cucu Bukarest és Szatmár kö- jü prófétálással beszéltek róla, már kia- 

zött. Fanatikusan bizott az igazában bálják, jó hangosan, hogy elhallatsezon 

Jobbról-balról megalázták. Családját ki- Temesvárra is, ahol Cucu jelenleg lakik: 
jakoltatták a pénzügyigazgatói lakásból. mindig tudtuk, hogy Viktor ártatlat. 

Védelmet sehol sem kapott. Persze, a készülődés més korai. Hátra 

ő b v ; ég fórum és lehet, hogy áz is 
A pénze elfogyott. Hiába vádolták a Van még egy 1 t, hog 

negyvelmilliés Ppanamával. Cucu szegény igazeágot szolgáltat Cucunak. Lehet, hogy 

ember volt. Csak nehezen kapott Szatmá- tényleg visszakerül Szatmárra, de az elnes 

ron ügyvédet, aki - a jobb jövő remé- kizárva, hogy majd „szolgálati érdekből 

nyében - elvállalta, hogy beadja a táb- másliová helyezik. 
lánál a keresetét, amelyet Cucu a kincs- Mindenesetre Cucu nagyon soka ta- 

tár ellen inditott nult és tanulhatott ebből a csunya ügy- 

Végre akadt ügyvéd, a per megindult ből, amely egyutta 1 szemléltető képe a 
és két nappal ezelőit Cucu Viktor per- köztisztviselő utjának a hatalomtól a le- 

nyertes lett. Kiderült, hogy elbocsátása csuszásig és a szegénységtől a hatalomizg. 
jogtalan volt, megitélték elmaradt fizeté- Aki egyszer ezt megjárta, - ha Ta 
sét és kötelezték a kincstárt, hogy szat- gpPálvány lesz, másképpen fogja csinálni. 
mári állásába, mihelyt az itélet jogerőre Mert nem mindig azok a lanácsadók, k 
emelkedik, helyezzék vissza. igazi barátok, akik csak addig voltak 
Cucu győzött és régi barátai máris je- mellette, mig csillaga fent ragyogott. 

lentkeznek. Baradlai László 
ree er oores 

Az uralkodó is jelen lesz 
a vasárnapi szármiszegefuzai 

ünnepségeken:n 
1 kányütést azon a helyen, ahol 

ásatások kezdődnek. 
fatarescu miniszterelnök nagy beszédet 
mond, melyre az uralkodó fog válaszol- 
ni 

Bukarest, szeptember 9. 
Vasárnap megy végbe a szármiszege- 

tuzai ásatások ünnepélyes leleplezése. 
Jelen lesz az uralkodó is, akit Tatarescu 
miniszterelnök kisér el. Daicovici egye- 
temi tanár, az ásatások vezetője, felol- 
vassa az ünnepség alkalmából készült 
okiratot, 

az uj 

A környékbeli falusi lakosságot kü- 

szállitani, a programot ugyanis nagy 
. népünnepély fejezi be, melyen előrelát- 

utána a király megteszi az első csá- ! hatólag többezer ember vesz részt. 
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Bukarest, szeptember 9. a politikai helyzetről nagy ex- 
A néppárt szeptember 16-án nagygyü- pozét fog tartani. ! 

lést tart Nagyszebenben. Averescan mar- A szebeni gyülésnek országos jellege 
sall szeptember 12-én érkezik az ország- lesz, amennyiben a néppárt minden vá- 
ba s néhány napi pihenő után résztvesz rosi és megyei tagozata küldöttségileg 
a nagyszebeni kongresszuson, fogja magát képviseltetni. 
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Bukarest, szeptember 9. 

A' fővárosi lapok szerint most már 
semmi remény sincs Maniu és Vajda ki- 
békülésére. A békéltető kisérletek meg- 
hiusultak s ebben a pillanatban a hely- 
zet annyira zavarossá vált, hogy Miha- 
lache a nemzeti-paraszpárt vasárnapi 
nagygyülésén elhallgatja az egész dol- 
got. 

A szombat délelőtt 11 órakor megnyilt 
gyülésen, amelyen az ókirályságbeli ! 
párttagozatok kiküldöttei tanácskoztak, 1 

Mihalache nagy beszédet tartott és élén- 
ken elitélte a párt kebelében duló test- 
vérharcokat, hevesen támadta a liberá- 
lis kormányt és Tatarescu miniszterelnö- 
köt, akiről kijelentette, hogy csak szó- 
noklatok tartásához ért, de az országot 
kormányozni képtelen. Végül a követ- 
kező kijelentést tette: 
- Felelősségteljes kormányokat kö- 

vetelünk. Az uralkodó iránt a legna- 
gyobb tisztelettel és szeretettel vagyunk, 
de féltékenyen kivánjuk őrizni a nép 
jogait is. 

A rendőrségi őrszobába késelte 
meg ellenielét a kórházból meg- 

szököti piaci árus 
Véres családi háboruskodás, amely harctérré változtatta 

a galaci gyümölcspiacot 

letlenül mind a két család szokatlanul 
nagy számban képviseltette magát, a ve- 
szekedés rövidesen összegabalyodássá, 
majd véres verekedéssé fajult. 

Galac, szeptember 9 ] 
A galaci Piata Negri nevet viselő gyü- 

mölcspiacon áruló Tief és Berger csalá- 
dok között, ősi, évszázados gyülölködés 
áll fenn. Emberemlékezete óta nem mul- 
hatott el egy hét ugy. hogy a két család 
valamelyik tagja össze ne zördüljön egy- 
mással, a piac többi semleges árusitóinak 
nagy örömére és szórakozására. 
Pénteken délelőtt is igy történt. A két 

vetélkedő család tagjai valamilyen jelen- 
téktelen ügy felett megint összeszólalkoz- 
tak. Tekintettel arra azonban, hogy ve- 

verekedés alkalmával - a gyümölcspia- 
con áruló többi kereskedők is beleavat- 
koztak, két nagy táborra szakadtak. 

A verekedésre előrohanó rendőrök rö- 
vid, de reménytelen tusakodás után be- 
látták, nincsenek elegen arra, hogy az 
összeakadt, köpdöső, kiáltozó, késelő tö- 

! meget szétoszlassák és ezért 

- 

A kórházba szállitott és több 

csak még egy, 

össze. 

lönvonatokkal fogják Szármiszegetuzára 

A verekedésben - mint minden ilyen 
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igénybevették - a tüzoltóságot is, 
A rövidesen vastag sugárban szétfröccs 

nő hideg viz hamar lehütötte a viharzo 
kedélyeket. A verekdők két sulyosan se 
besült kivételével a rendőrségre kerültek 
A balladának azonban itt nincs vég. 

házba és több sebbej 
vérző Tief Áron, ugyanis amiután meg. 
állapitotta, hogy a csata résztvevői közül 

Chaim Berkus nevü, szin. 
tén a Berger családhoz tartozó egyén ke. 
rült a kórházba, nem birván elviselni ezta 
szégyent, egy őrizetlen pillanatban, ki. 
mászott a kórterem ablakán, átugrott , 
keritésen és vérző fejjel végigrohant G.. 
lac utcáin egész a rendőrségig, Ott beha. 
tolt az őrszobába, ahol élénk társalgá, 
közepette ezuttal kissé megszeppenve 
vártak kihallgatásukra, a két ellensége, 
család tagjai, 
rárhont Berger Arsura és Mihály. 
ra és késével több szurást ejtve nituk 
gondoskodott arról, hogy a fentnevezet. 
lek számána is kórházi kezelés valjék 
szükségessé. 

Dolga végeztével eszméletlenül esei 

A rendőrség, ezuttal ki tudja hányad. 
szor? - életveszélyes fenyegetőzések é 
kioktatások mellett ugyan, szabadlábra 
helyezte az egész verekedő társaságot. 

lglölöttaos 

Várják az ujabb 

lorradalom kitörését 
Spanyolországban 

Madrid, szeptember? 
Ha a madridi jelentések helyesen itélik 

meg a belpolitika helyzetet, akkor a 
szombatról 
mét sulyos megpróbáltatásokat jelent a 
kormányra, A hirek szerint szombaton 
éjszaka a baloldali munkásság megkezdi 
az általános sztrájkot és megkezdi a nyili 

nyolországi politikai körök véleménye 
szerint számolni lehet a kormány bukásá. 
val is. Az ujabb forradalmi megmozdu. 

teljesen betiltotta a baloldali szervezetek 

ben a szervezel Popolari nevü ifjusági 

tések szerint a kormány megtette a szük. 
séges intézkedéseket a rend fenntartásá 
fa. " 

Genibe utazik a külügyi 
alminiszter 

Bukarest, szeptember 9. 
Savel Radulescu külügyi alminiszter 

román népszövetségi delegáció tagja, hét 
főn reggel Genfbe utazik. Körülbelül 10 
nap mulva tér vissza ismét az országba. 

Costinescu miniszter 
szerint elhalasztják 

a parlament megnyitását 
Bukarest, szeptember 9. 

Politikai körökben biztosra veszi 
hogy a parlament megnyitása halasztás 
szenved. Costinescu dr. égészségügyi m! 
niszter is ebben az értelemben beszélt 
liberális párt cetatea-albai gyülésén. Sze 
rinte az uralkodó külföldi uija miatt ha 
lásztanák el az ülésszak megnyitását. A 
kormány november 1-ig elkésziti min 
azokat a törvényjavaslatokat, melyekel 
az őszi ülésszak folyamán a parlament elé 
szándékszik terjeszteni. 

Elégtételt adnak a hatósá- 
gok az aradi szoborrom- 

bolás miatt ? 

Az aradi városi tanács szombat délelőtti 
ülésére tüzték ki a megdöbbentő szoborrombo- 
lás kérdésének megtárgyalását. A tanácsülés 
most sem tudott érdemleges határozatot hoz 
zi Fábián Gábor szobrának eltávolitása ügyé 
en. 
A kiszivárgott hirek szerint a tanács tagjai 

ban megvan a hajlandóság arra, hogy tékés 
megértő szellemben intézzék el a felelőtlen 
elemek sértő eljárását. Minden valószinűüsés 
szerint az elintezés módja az lesz, hogy 
hatósági segédlettel visszahelyezik Fábiáf 
Gábor szobrát és később, ugyancsak hivat4 

losan, Csiky Gergely szobrával együtt 
Kulturpalotában helyezik el, megfelelő be 
lyen. 

Egy bizonyos tehát. Hivatalosan jóvá akari 
ják tenni a felelőtlen egyének által elkövetei 
szeborrombolást. De azután mégis miért szű 
séges a szobrok eltávolitása? Még ha hivataló 

1jelleggel is?1 

vasárnapra virradó éjszaka is 

lásnak oka állitólag az, hogy a kormány 

vasárnaprta tervezett gyülését, ezzel szem- 

Arad, szeptember 9. 

harcot a kormány megbuktatására. A spa. 

gyülését engedélyezte. A hivatalos jelen
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fontos kérdésekben se. : 
Tzó hozoti határozatot a 

ek, Miagyar Párt brassói 
Ei elnöki tanácsa 
eg. Brassó, szeptember 9 
zül Az Országos Magyar Párt Brassói Ta- 
zin. ozatának elnöki tanácsa tegnap este 

e. zele Béla dr. elnöklete alatt gyülést 
fartott, hogy a közelgő városi tanácsvá- 

i- lasztás ügyét és más napirenden levő 
t a kérdéseket letárgyalja. Az ülésen az el- 
Ga. nöki tanács minden tagja megjelent. - 
ha. Részt vett azon pár hónapi távollét után 
igás péter Antal dr. apátplébános alelnök is, 
nye akit ezalkalomból Szele Béla dr. üdvözölt 
ges a párt nevében. Szele Béla dr. rámuta- 
, tott arra, hogy a brassói magyarság egy- 
ily. égére és tántorithatatlan összefogására 
tuk ma olyan szükség van, amilyenre eddig 
zet. még nem volt. Ellenségeink máris arról 
jék beszéltek, hogy a brassói magyarság egy- 

sége megbomlott és ebből a fantasztikus 
hiresztelésből igyekeztek tőkét ková- 
csolni ellenünk. Péter Antal dr. a magyar 

ad. egységnek és igy legszentebb érdeke- 
és inknek tett nagy szolgálatot azzal, bogy 
ibra ujból beállott a magyar nép érdekeiért 
ot. küzdők gárdájába. Péter Antal dr. az 

üdvözlést megköszönte és ép ezért tartot- 
ta szükségesnek ujból felvenni a mun- 
kát, melyet lelkében egy pillanatra sem 
szakitott meg. 
Az elnöki tanács letárgyalta a közelgő 

városi tanácsválasztással kapcsolatos 
kérdéseket, jóváhagyva az elnök által 

rült a brassói unitárius templomtelek kö- 
élik rül keletkezett komédia és a Sebescu al- 
a iel ezredes által a brassói pályaudvaron a 
t magyarsággal szemben elkövetett sulyos 
aton sértés. Az elnöki tanács kimondotta, 
ezdi hogy ragaszkodik ezeknek a sérelmeknek 
yili megfelelő orvoslásához és utasitotta a ve- 
spa. zetőséget, hogy a szükséges lépéselket 
nye ezirányban tegye meg. . 
ás. Tárgyalta az elnöki tanács az igaztala- 
du. nul és törvényellenesen elbocsátott vas- 
ánva utasok ügyét és elismeréssel vette tudo- 
et el másul az elnökség intézkedéseit, melyek- 
em, kel a szerencsétlen vasutasok segitségére 

sietett. 
fze Az elnöki tanács elhatározta, hogy a 
ük Károly király-utca 58 sz. alatt az első 
ásá emeleten bérelt uj helyiségben a pártiro- 

dát szeptember 15-ikén megnyitja és 
annak vezetésére minden tekintetben al- 
kalmas embert szerződtet. 
Foglalkozott az elnöki tanács a bras- 

sói iparosság minden tekintetben jogos 
panaszával, mely a városi tüzoltóság mü- 
lelyeiben folyó és magánosok részére is 

o. végzett munkálkodás ellen irányul. Szele 
dr. elnök ismertette az ezügyben tett ed- 

er o s ..... / . 
hét digi lépéseket. Közölte, hogy a városi ta- 
1 104 nács a mult évben, éppen az ő fellépésére, 
a. határozatot hozott, melyben kimondotta, 

hogy a tüzoltósági mühelyek kizárólag 
csak a tüzoltóság részére szükséges mun- 
kákat végezhetik, magántermészetü mun- 
kálatokat nem vállalhatnak és nem végez- 
hetnek. Ezévben ujabb panaszok merül- 

át vén fel, ugyancsak ő volt az, aki az ide- 
iglenes bizottság előtt határozatot pro- 

9 vokált. Az ideiglenes bizottság fenntar- 
szik totta eddigi álláspontját s szigoruan meg- 
ztás tiltotta, hogy magánmunkálatokat vé- 
mil gezzenek a tüzoltóság mühelyeiben. Ilyen 
élt körülmények között az elnökség kéri az 
Szel érdekelteket, hogy konkrét adataikat jut- 
hal tassák hozzá, hogy a városi vezetőségnél 
t. A a tanácsban bennülő tagjai utján a szük- 
iind séges intézkedéseket haladéktalanul meg- 
ekel tehesse. 

A BRASSÓI ÖNKÉNTES TUZOLTÓSÁG 
RENDES ÉVI KÖZGYűLEÉSÉT 

[/ ; z sá 1934 szeptember 23-án, vasárnap délelőtt 
11 órakor tartják meg a főtéri tanácsház 

m üléstermében a következő napirenddel: 1. 
Elnöki megnyitó és közlemények. 2. Jegy- 
zőkönyvhitelesités, 3. Évi jelentés. 4. 

o. 1 Fénztárjelentés, költségelőirányzat. 5. 
Számvizegálóbizottság jelentése és fel- lőtti nbol mentvények. 6. Kizárások elleni fellebbe- 

sülés, Zések. 7. Pótválasztások. 8. Inditványok, 
hoz, melyek alapszabály szerint 8 nappal 

igyé, előbb irásban benyujtandok. Alapszabá- 
vok értelmében az egyesületek könyvei 

gjat és számadásai a mai naptól kezdődőleg 
ékés Schiel pénztárnoknál az uj kisegitő szer- 
őtlel tár helyiségében, Hosszu-u 145 sz. alatt a 
tűscs rendes és pártoló tagok által megtekint- 
ibiátt hetők. A közgyülést megelőzőleg délelőtt 
vatt órakor a Hosszu-utca 145 sz. alatti uj 
t a, kisegitő szertár felszentelése lesz, melyre 

te, 2 brassói önkéntes tüzoltóság rendes, pár- 
toló tagjait, barátait és jóakaróit szivé- 

akar lyesen meghivjuk azzal, hogy a nemes 
reteit eél elérésére, melyhez az egyesületnek 
szük nincésenek anyagi eszközei, önkéntes ado- 
taloó mányokat köszönettel fogadunk és hirla- 

pilag nyugtázunk. A vezetőség. 

2 tett eddigi lépéseket. Tárgyalás alá ke- 
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Világrekor 
uz első 

76.66 m-re javitotta Jaervinnen a gerelyvetés világ- 
rekordját - Nagyszerü eredmények - A román ver- 

/ 

senyzők már az előfutamokban kiestek - A magyar 
versenyzők közül Sír és Kovács döntőben vannak, 

Szabó második, Szilágyi ötödik, Barsi kiesett 

Torino, szeptember 9 
Az első atlétikai Európa bajnokság To- 

rinóban megkezdődött. Már az elsőnapi 
eredmények azt igérik, hogy kivételesen 
nagy teljesitmények sora és valóban a 
szinvonal olimpiai lesz a versenyeken. Az 
európai atlétika szédületes iramban fej- 
lődik és sok számban nem csak elérte, de 
el is hagyta az amerikai méreteket. Így 
az elsőnapi eredmények közül messze ki- 

magaslik Jaervinnen mesés gerelyvető 
világrekordja. De a többi eredmények is 
mind nagyon jók. A román versenyzők 
számára természetesen tulnagy erőpró- 
bát jelentett az erős mezőny és már az 
előfutamokban kiestek. A magyar ver- 
senyzők megállták helyüket: egy előkelő 
második, egy nem várt ötödik helyezéssel 
és két döntőbejutással végezték a napot. 
Az első nap eredményei: 

Favoritok győzelme: - hevés meglepetéssel 

: 100 méter 

Első előtutam: 1. Hanni svájci 11.1 mp. 
Második előfutam: 1. Berger holland 

10.6 mp. 
Harmadik előfutam: Hornbereger né- 

met 11.1 mp. 
Negyedik előfutam: Sir magyar 11 mp. 
Az első három került a középdöntőbe, 

melynek eredménye: 
Első középiutam: 1. Sir magyar 10.6 

SIR - DÖNTŐBE JUTOTT A MAGYAR 

mp. 2. Borcehmeyer német 10.8 mp. 3. 
Osendarp holland. ; 
Második középiutam: 1. Berger holland 

10.7 mp. 2. Hanni svájci 10.8 mp. 3. Horn- 
berger német. É 
Ez a hat futó jutott döntőbe 

400 méter 

Első előfutam: 1. Metzner német 48.3 
np. 2. Rabaglino olasz 49 mp. 
Második előfutam: 1. Boisset francia 

48.9 mp. 2. Tavernari olasz 49 mp. A ma- 
gyar Barsi itt harmadik lett és kiesett, 
mert az első kettő jutott a döntőbe. 
Harmadik előfutam: 1. Skavinsky fran- 

cia 48.5 mp. 2. Wachenfelt svéd 49.1 mp. 

" 110 gát 
Első előfutam: 1. Kovács magyar 135.2 

mp. 2. Wegner német. 
Második előfutam: Caldana olasz 15.1 

mp. 2. Leitner osztrák. 
Harmadik előfutam: 1. Mandikas gö- 

rög 15.1 mp. 2. Valle olasz. 
Negyedik előfutam: 1. Albrechson nor- 

vég 13.8 mp. 
Az első három jutott be a középdöntő- 

* 

helyezett lett Szilágyi 4 
rosszabb idővel, mint a magyar rekord. 

65.81 m. 

Előnyösen vásárol a chisimevi mintavásár 

be. 
Első középfutam: 1. Kovács magyar 

14.9 mp. 2. Kaan holland. 3. Leitner 
osztrák. 
Második középiutam: 1. Wegner német 

14.9 mp. 2. Valle olasz 3. Albrechson 
norvég. 
Ez a hat futó van a döntőben. 

10.000 méter 
Európabajnok: Salminen finn 31 p 02.6 

mp. 2. Askola finn 31 p 03.2 mp. 3. Nielsen 
dán. A magyar Szilágyi 32 p 23 mp-cel 
ötödik. Nem várt szép eredmény, hogy 

másodperccel 

Rudugrás 
Európabajnok: Wegner német 400 cm. 

2. Jungberg svéd 400 cm. 3. Lindroth 
finn 390 cm. 4. Zsuffka magyar 390 cm. 

Magasugrás 
Európabajnok: Kotkas finn 200 cm. 2. 

Halvorsen norvég 197 ém. 3. Perasalo finn 
197 cm. 

CGerelyvetés 
Európabajnok: Matti Jaervinnen 76.66 

m. Világrekord! (Régi rekord ugyanő 
76.10 m.) Sippala finn 69.97 m. 3. Sule 
finn. 4. Jürgis eszt 5 Várszegi magyar 

AZ 1500 MÉTERES SIKFUTÁS 
GYŐZTESE AZ OLASZ BECCALI 

kiállitásán 

50%0 utazási kedvezmény 

1934 
IX 14-től 
X. 14-iy. 

a C.F.R. S.M.R. ésN.F.R. 
összes vonalain. 

A TORINÓI MUSSOLINI-STADION 

e : 

1500 méter 
Európabajnok: Beccali olasz 3 p 54.6 

mp. 2. Szabó magyar 3 p 35.2 mp. 3. Nor- 
mand francia. A fárasztó délelőtti előfu- 
tam után futották a döntőt délután, azért 
nem nagy az idő. 

HÁROMSZÉKMEGYE TENISZ- 
BAJNOKSÁGAI 

Kézdivásárhelyről jelentik: A Kézdivásár- 
helyi Sport Egylet rendezésében zajlottak le 
a megyei teniszbajnokságok,. A döntők ered- 
ményei a következők: : 

Férfi egyes: Gr. Logothetti (KAC)-Szent- 
iványi (SZTC) 9.7, 62. 

Férfi páros: Gr. Logothetti (KAC), 
(KSE)- dr. Mágori, Gábor 4:6 6:0, 6:3. 
Női egyes: Gábor Dóra-dr. Fejérné (KSE) 
6:2, 6:1. Gábor Dóra (KSE) idei győzelmével 
harmadszor nyerte el a megyei bajnoki ci- 
met. 

lői páros: Dr. Fejérné, Gábor (KSE-Dié- 
nes, Imreh (KSE) 6:4, 64. 
Vegyes páros: Nagy, Szentiványi (SZTO)- 

Gr. Mikes (SZTC), Gr. Logothetti 6:3 6:3. 

Séra 

A TUSNÁDI SPORTÜNNEPEÉLY 
közbejött akadályok miatt szeptember 16-ikára 
halasztódott, 
. 

SZERKESZTŐI 
ÜZENETEK 

K. S., Chiochis. Postautalványának szelvé- 
nyét a kiadóhivatal áttette a szerkesztőséghez. 
Ujból és nyomatékosan felhivjuk nb. figyelmét 
arra, hogy csak egyoldalu panasz alapján 
ilyen kényes ügyben nem foglalhatunk állást, 
mert, adatai szerint, bármennyire is bizunk az 
Ön igazában, egy sajtóper következményei ki- 
számiíithatatlanok lennének Éppen ezért a so- 
raiban bujkáló gyanusitást tisztelettel vissza- 
utasitjuk. Sziveskedjék talán nagybányai meg- 
bizottunkkal érintkezésbe lépni, hogy ő hivja 
fel figyelmét legközelebbi kiszállásakor B. L. 
urnak. Más tanácsot, legnagyobb sajnálatunk- 

ra, nem adhatunk. 
B., Felsővisó. Sziveskedjék legalább azt kö- 

zölni, hogy a nb. soraiban emlitett közlemény 
mikor jelent meg. Igy vaktában mégsem tud- 
juk az összes megjelent lappéldányokat átbön- 
gészni. Legalább ennyivel sziveskedjék a mi 
munkánkat is könnyebbé tenni. 
V. Ferenc, Bichis. Átlapoztuk az összes lap- 

példányokat, de nb, soraiban megnevezett tu- 
dósitás nem jelent meg a juliusi számokban. 
K. Ferenc, Valea-Seaca. A kért cim a kö- 

vetkező: Bernát Ernő, Marosvásárhely, Str. 
Stefan cel Mare 2. Odavaló tudósitónk pedig: 
Benczel Béla hirlapiró, Str. Regele Ferdinand 
65. Vasárnapra teljes munkaszünetet íir elő a 
törvény, azt megszegni nem tanácsos. i 

KIADÓHIVATALI ÜZENET 
Nyug. ig. tanitó, Gyulafehérvár. „Kőkereszt" 

c. ajándékregényt csak akkor küldhétjük, ha 
4 lej kezelési dijat hozzánk vagy ottani meg- 
bizottunkhoz lefizet.



A fanuló iljuságunk jövője NEVELJÜK GYERMEKEINKET GYAKOR- 
LATI ÉLETPAÁLYÁRA 

Még egy pár nap és egy évre eldől tanuló 
gyermekeink és ifjaink sorsa. Nagyon sok ifju- 
nak e néhány nap helyes irányitásától függ 
egész élete. Miként dönt róluk a szülői szere- 
tet, a tárgyilagosan itélő tanitó, tanár és ne- 
velő, azon fordul meg az ifju jövője. Igen sok 
tanittató szülő a saját érdekét, kényelmét, 
egyéni sorsát nézi a gyermeknek, hol és mi- 
kénti tanittatásában. Természetesen vannak 
olyan szülők is nagy számmal, akik a másik 
ellenkező szélsőségekbe esnek: az ifju egyéni 
jótetszéséért, tulságosan fütött ambiciójáé 
leláldozzák a maguk sorsát, nagy erőfeszités- 
sel, sőt nem egyszer a család többi tagjainak 
érdekét mellőzve, csaknem az összeroppanás 
határáig tanittatják gyermeküket az egyete- 
mi legmagasabb fokig. Kisebbségi sorsunkban 
megtörténik, hogy mikor célhoz ért a fiu, ak- 
kor látja a legcéltalanabbnak a küzködést. 
E néhány sorban arra akarjuk felhivni a 

szülők figyelmét, hogy a gyermekeink nevelé- 
sét a józan mértékletesség elvével irányitsuk, 
a gyermek képességeit tekintve, mindig az ő 
érdekét tartsuk szem előtt. Adjuk gyermeke- 
inket hitvallásos iskolákba, melyek nemcsak 
tudást, hanem az élet és világnézet mellett 
lelkierőt is adnak, ami az élet nehézségoi kö- 

kedelmi iskolája, mely felekezeti 
nélkül minden magyar tanulót felvesz, ki a 
középiskola négy alsó osztályát elvégezte. A 
teljesen modern, kétemeletes uj épületben. ki- 

zött megállani képessé teszi az ifjut és a 
meglettkoru embert. Az egyetem és magasabb 
foku szellemi életpályák helyett a tulzsufoltság 
miatt, lássuk meg a gyakorlati életpályákat. 

Igaz, hogy e téren is a társadalmi élet ugy 

az ipari, mint a kereskedelmi pályákon zsufol- 
va van képzett és elhelyezkedni nem vudó if- 
jakkal és magasabbkoru egyénekkel is. 
azért ma is keresik az intelligens, nemeslelkü, 
jéérzésü embert az ipari és kereskedelmi válla- 
latoknál, elfogadják azokat, kik előzékenység- 
gel, szorgalommal, szerénységgel, rátermett- 
séggel és munkaképességükkel előbbreviszik 
azt az ügyet, intézményt, amelynek szolgála- 
tába állottak. 
Csak azt kell szem előtt tartani az ipari és 

kereskedelmi pályáknál is, hogy a kellő elő- 
képzettség meg legyen. A tudás hatalom. Ma 
már csak szakképzett iparos és kereskedő 
boldogulhat Erről lévén szó, figyelmünk ön- 
kéntelenül a kereskedelmi iskolákra irányul, 
amelyeknek elvégzése után 18-20 éves ifju 
olyan szaktudással rendelkezhetik, hogy bár- 
mely alkalmazásban megállhatja a helyét, ha 
a szaktudás mellett kiváló lelkitulajdonságai 
is vannak. Az állami tanügyi főhatóságok in- 
tézkedései is ideirányulnak, mikor a bacca- 
laureatusi vizsgák megszoritásával a tanuló 
ifjuságot a lyceumoktól az ipari és kereskedel- 
mi iskolák felé irányitják. 
Ez a helyes meglátás hozta létre a brassói 

református fiu felsőkereskedelmi iskolát is, 

mely az ország egyetlen felekezeti finkeres- 
különbség 

tünő fekvésü és elrendezésü szép internátus- 
ban és konviktusban kellemes otthont nyujt 

A tudás hatalom 
Ertékes könyvek szülők, pedagógusok, neve- 

lők számára: 

A gyermek szervezete, életmüködései, táplá- 
lása, gondozása, gyakori betegségei és ápo- 
lása. Irta: Dr. Orosz D., szines ill. gazdagon 
ellátva, 232 oldal, ára Lei 180.- 

A gyermekek erkölcsi hibái és erkölcsi beteg- 
ségei. Irta: Dr. Kármán E. 335 oldal, 
ára Lei 120.- 

Csecsemőtáplálás és táplálkozási zavarok. Ir- 
ta: Dr. Kármán S., 176 oldal, ára Lei 102.- 

Az ideges gyermek. IÍrta: Dr. E. Wexberg, 
ára Lei 75.- 

Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak. Irta: Dr. 
Földes L., gazdagon ill., ára Lei 90.- 

Üzenet az anyáknak. Irta: W. Stekel. I. rész: 
Kisgyermekkor (csecsemőkortól kétéves ko- 
rig), ára Lei 78.- 

II. rész: Óvodáskor és az első iskolaévek 
ára Lei 108.- 

III. rész: Serdülőkor és az érettség kora 
ála Lei 114.- 

Kapható : 

Brassóilanok Könyvosztályában 

Magyar orvos irodalmi ajándéka 

Érdekes, eddig még fel nem dolgozott tárgy 

Kiváló szerző 

öÖsztün, kultura, illaziók 

é 
A 

".. * 8 ; 

a civilizació rabságában 
Irta: Dr. Gartner Pál 

A tartalomjegyzékből: Eletösztönzavarok tár- 
sadalmi és lelki okai. - Lelki eredetü szerv- 
müködési zavarok. - Élettani erők és a tár- 
sadalom összeütközései a lélekben. - Lelki 
betegségek társadalmi eredete. - A nő és a 
homoszexualitás. - A nemi élet zavarai. - 
Uj embertipus. - A nemek örök harca. - Ke- 
vesen értenek a szerelemhez. 

reflexe. - A fiu és a leány egymástól elteró 
nemi fejlődése. - Az apajog kultusza. - A 
kulturember babonái. - A nő élettani hátrá- 
nyai. - A nő nemiségének fokozati és minő- 
ségi különségei. - Nőmozgalmak. - A nemi 
elnyomatás. - Nemi aktus és veszteségérzés. 
- A kulturember illuziói. - A kultura komp- 
romisszumokat követel. - Primitiv néphit és 
fogamzás. - Kriminalitás, szadizmus és epi- 
lepszia. - Az érvényesülés lélektana. - Ag- 
resszió és társadalmiság. - Siker. - Az ér- 
vényesülés nyers céljai. - A szociálisan bol- 
doguló lelke. - Arakat-akaratnélküliség. - 
Társadalom és érvényesülés. - A pszichoana- 
lizis és az egyén felszabaditása. - Az alkotás 
és az elmebeteg müvész. - Az alkotás motor- 
ja a fantáziavilág. - Spiritizmus és tulvilági 
élet. - Epilepszia és nemiség. - A nemek 

harcának kiegyenlitése, stb. stb. stb. 
144 oldalon, igen izléses és szép kiállitásban, 

Ara csak 54 lej. 
Megvásárolható a Brassói Lapok könyvosztá. 
lyában, Brassó, Kapu-utca 56-58., udvarban. 

- Az önzés ős-. 

Müszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérie diltaian árjegyzékeinket 

1935-ös télikabát-, 
kosztüm- és ruha-divatlapjaink meg- 
érkeztek! 

„MARGARET" DIVATSZALO, 

De 

.
 

Brassó, Virágsor 10 L Em (luther sörház) 

GROSsS PElER nél, parkettgyárrt, 
Feketehalom lerakva, vagy lerakás 
nélkül Megtendelhető Feketehalom 
telefon 15, vagy Zeides keleüzleté- 
ben. Fekete utca 

Maguarországi cég keres Erdeluben 

TISZTVISELŐT 
aki tenyőfürésznél dolgozott és szor 
tirozásban. átvételben. expedicióban 
önállóan eljár Aiánlatok „Ffenyő" jel 
igére Rudolf Mosse hirdetőirodába 
Clu, Calea Victoriei 27 cimzendők. 

Hajának 
szinét, hullámát 

a nap lénye, a fenger vize 

megtámadta ? 

Egy -ülés- MOLNAÁRNÁL és 
leje ismét a szép svárosi- 
lesz! 

BRASSÓ, WEISS MINÁLY-UTCA 21. 

Az Uszoda-utca (str Patriarch Mi- 
ron) 9 sz alatti 12 szobából és mel 
lékheluisegekből álló lakóház. 20 
boxos garázs, bert és udvart hó 15-én 
d e 9 órakor az igazságügui épület 
földszinti 12-ik számu szobájában 
nyilvános birói árverésen 

eladásra 
kerül. Kikiáltási ár L. 2,000.000 
Felvilágositást nyujt a Brassói Al- 

talános Takarékpénztár. 

jó munkásokat és segitőket ke- 

karest, Sos Viilor 33 szám 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

res PAUL BUDICH gyára Bu 

zat, 

élet 

1934. szeptember 10 
zzzzzszzzzzzszoozztzszoooszmen 

Merénylet atörvényhatósági városok 
önkormányzata ellen 
Brassó, szeptember 9. 

A kormány többizben kisérletezett már 
olyan rendelkezésekkel, melyék a tör- 
vényhatósági városok önkormányzatát 
közelről érintik. Nyilvánvaló a rejtett cél- 

mely arra irányul, hogy a megyei 
prefektusoktól teljesen független törvény- 
hatósági városok a kormány bizalmi em- 
bereinek hatáskörébe utaltassanak. Most 
a kormány megint 
kisérletezik. Kiadott egy körrendeletet, 
melyben utasitja a törvényhatósági vá- 
rosokat is, hogy minden költségvetési mó- 
dositást előzetesen mutassanak be a me- 
gyei prefektusnak és ennek véleményezé- 
sépel terjesszék fel a belügyminiszterhez. 

Ez a fennálló törvényekkel összhangba 
nem hozható miniszteri rendelkezés meg- 
érkezett Brassó törvényhatósági városhoz 

ilyen intézkedéssel 

is. A város vezetősé 

nél fogva az pégre nem hajtható. 
értelemben előterjesztett véleményének 

ősége ezt a fura rendele. 
tet kiadta a jogügyi bizottságnak véle. 
ményezés végett. Ez a bizottság megálla. 
pitotta, hogy a miniszteri körrendelet a 
fennálló törvényekkel ellentétben áll, mi. 

ilyen 

elfogadásával Brassó ideiglenes bizottsága 
kimondotta, hogy felir a belügyminiszter 
hez és felhivja figyelmét végrehajthatat- 
lan rendelkezésének törvénybeütköző vol. 
tára. 

Valószinüleg az ország többi törvény. 
hatósági városai is hasonlókép intézked. 
nek, mert a törvényben biztositott auto- 
nómia feladását jelentené, ha a törvény. 
hatósági városok beleegyeznének abba, 
hogy pénzkezelésük a megyei prefektus 
véleményezésétől legyen függővé téve. 

az ifjaknak. (Felvételi vizsga nincs.) 
Örömmel 

némileg élénkül s a viszonyok javul- 
nak. Ezért remélni lehet, hogy a kereskedelmi 
szakképzettséggel rendelkező ifjak ezeken a 
pályákon kenyérkeresetet biztosithatnak ma- 
guknak. Egyedül ezek a pályák azok, melyek 

tapasztalható, hogy a gazdasági 

függetlenséget biztositanak, amelyeken a bol- 
dogulást tehetsége és szorgalma szerint még 
ma is elérheti bárki. 

A modern gyermeknevelés kézikönyve! 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja, 
togy nincs rossz gyermek és nincsen buta 
gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, 
lélekben, szellemben más, ugy ez a nevelés hi- 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve ta- 
nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 
nélkülözhetetlen. Ara csak 54 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában, 

" 

' . 

Egy szó 4 let. 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 

vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu uguan. 
250/0 engedmény A hirdetés dilak előre üzeten. 

dők. Tárnpéldánut nem adunk 

Györgynél, 

R. T., Odorheiu. 

Vétel-eladás 
..... 

Eladó Erdély 
betegség folytán, 
fennálló füszer- és gyarmat- 
áru engros és detail üzlet. EÉr- 
dek ődők 550.000 jeligére a ki- 
adóba irjanak. 145683 

fővárosában, 

Eladó belvárosi bérház! 18 
százalék évi jövedelemmel. 
Bővebbet naponta 4-6 óra kö- 
zött portásnál, Brasov, Hosz- 
szu-utca 9. 14545 

22 év óta 

Hidraulikus olajprést és egy 
21. „Ganz"-hengerszéket kere- 
sek vételre. Eladok 50 HP. in- 
dikált félstabil gőzgépet. Köz- 
vetitőket dijazom. Ing. Elias 
Győző, Timisoara IV. Bulev. 
Duca 27. 14337 

Megyeszékhelyen, a város 
legforgalmasabb pontján nagy 
vevőkörrel rendelkező 30 év 
óta fennálló vegyesekreske- 
dés italméréssel, haláleset 
miatt kedvező feltételek mel- 

lett átadó. Cim 14498. szám 

alatt a kiadóban. 

Hotel Palace, Predeal, kiadó 
vagy eladó igen előnyösen 50 
butorozott szoba, hall. ven- 
déglő, központban, clisőrangu 
fekvésben. Cim a fenti szálto 
dában. . 14371 

Eladó vagy kiadó egy 77 7 
holdas birtok, 7 holdas belső- 

séggel Székelykorcsárdon, jud. 
Turda. Érdeklődni lehet Heves 

Gherla, jud. So- 
mes. 14593 

jud. Treiscaune. 

leg német 

Oriási gyümölcsü ananász-, 
szamóca-palánt száza 50, ezte 
400 lej. Hollandiai jácint, tuli- 
pán, óriási árvácska palánt, 
cserépvirágokról olcsó áraján- 
lattal szolgál 
hiz. 

Kertészet, Hoz- 

Keresünk megvételre jó ál- 
lapotban levő irógépet. Aján- 
latok „Castel" jeligére a ki- 
adóba. 14610 

Egyesitett herecséplő (puri- 
fikátor) megvételre, vagy bér- 
be kerestetik. Transilvania 

14617 

Motorkerékpár? N. S. U. 250 
és kis autó-tok jutányosan el- 
adók. Nikesch autójavitó műü- 
hely, Brassó, Hosszu-utca 14 

Áfást nyer 

Kereskedelmit végzett pébz- 

tárnoknő és butorszakmában 

bevezetett elsőrendü eladó, 

román, német, magyar nyelv- 

tudással felvétetnek a brassói 
fiókhoz, Székely és Réti Bu- 
torgyár Rt-nál. Ajánlatok Tg. 
Muresre kéretnek. Rajzolás- 

ban jártas eladó előnyben ré- 

szesül. 14500 

Női konfekció-üzletben ál- 
landó alkalmazást nyerhet 
ügyes eladó. Cim 14499. szám 
alatt a kiadóban. 

Szerényebb igényü gépéeszt, 

aki jó gatterlakatos is, kere- 

sek. Jelentkezni szeptember 
20. Benke fürészgyár, Estelnic, 

14596 

Keresünk elsőrangu rövid- 
áru üzletünkbe jómegjelenésü, 
jó eladó, minden informáchiót 
kibiró, román, magyat, lehető- 

nyelvet is beszélő 
segédet. Arcképes, életrajzzal, 
bizonyitványmásolatokkal el- 
látott ajánlatokat „20.600 la- 
kosu város" jeligére a kiadó- 
ba, 14594 

2 molnársegéd azonnali belé- 
pésre kerestetik. Pünkösti ma- 
lom, Hosszufalu 700. 14586 

Lakás 
............... 
Kiadó 4 szobás lakás mel- 

Előnyös ár- lékhelyiségekkel. 
ban. Megtekinthető 9-12 és 15 
-18 között. Cim Jorga-sor 18. 
manzard. 

Kiadó 

14465 

modern lakás, köz. 
ponti fütéssel, I. emeleten, ut- 
sára. All: előszoba, 2 szoba, 
cselédszoba, konyha, fürdő- 
szoba és mellékhelyiségekből. 
Beköltözhető október 
Brassó, Vasut-utca 61. sz. 

Vegyes 
ezznzeszmer 

Egy vagy két iskolás fiu- 
gyermeket vennék ellátásba, 
Szakács, Brassó, Hosszu-utca 
68. 

Örökotthont zápék 
lej ellenében magános férfinok 
vagy 
kást. 
kérek „Örökotthon" jeligére. 

BIRI!I NEÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könvvosztálvától 
Brassó. Kapu- utca 506-58, az 
udvarban. 

A HAZIC 1 KRASZAT KEZI 
KÖNYVE. Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ara félvászon kötésben 40 lej 
Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályábann Brassó 
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UITAZOK! 

sRASsSÓ, STRADA 

KERESKEDŐK! 
TISzTvIsSELŐők! 

SPORTEMBEREK! 
FÖLDBIRTOKOSOK! 

HOTELPENSIONMODERN 

árakból enged nénut nyujt ÖNÖKNEK. Telefton 7-5 

RNEGINA MARIA 68 sz. 

1-én. 

14568 

50.009 

nőnek, egy szobás la- 
Ajánlatokát a kiadóba 

a szobákban kényelmet az étkezésben kitünőt, az őszi 

5 
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Kiadó, ap és nyomdatalajdonos Lap- és Kkönyokiadó R.-T. Brasop. 

Sa: 

ler


